



ГАЗЕТА

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННОЙ ПАЛАТЫ РФ

Выходят с 9 сентября 1992 года

№ 20 (444) Октябрь 2010 года

www.tpp-inform.ru/tpv/

Заседание президиума правления ТПП РФ

Диверсификация услуг для бизнеса – жизненно важная задача

На Ильинке, 6 прошло заседание президиума правления ТПП РФ, посвященное обсуждению двух актуальных тем – о работе Пензенской областной ТПП и Ульяновской

Территориальные ТПП – не конкуренты, а партнеры

Председатель Пензенской областной ТПП Владимир Подобед, выступая в рамках обсуждения первого вопроса, подчеркнул, что возглавляемая им палата стремится строить свою работу в соответствии с задачами, поставленными ТПП РФ, и использовать опыт других палат, адаптируя его к условиям Пензенской области. Характерная особенность системы торгово-промышленных палат – установление пра-

вил взаимодействия, благодаря которым территориальные ТПП действуют не как конкуренты, а как партнеры. А Палата России строит свою работу не как строго вертикально интегрированная структура, а как организационный и методический центр по оказанию практической помощи региональным палатам и распространению их опыта.

Обеспечивая свою финансовую состоятельность, Пензенская областная ТПП делает ставку на оказание предпринимателям самых разнообразных услуг. Это тем более важно в связи с тем, что экспортные возможности Пензенской области относительно невелики.

Следует отметить, что ТПП РФ, включая Пензенскую областную ТПП, в

ТПП по диверсификации услуг для бизнеса и об итогах работы конкурса Национальной премии в области предпринимательской деятельности «Золотой Меркурий» и Всерос-

сийского конкурса журналистов «Экономическое возрождение России» и перспективах их развития. Вел заседание старший вице-президент ТПП РФ Борис Пастухов.

Одним из важнейших направлений деятельности Пензенской областной ТПП является внешнеэкономическая деятельность, организация выставок, презентаций, деловых миссий и встреч, содействие региональному бизнесу в продвижении продукции на внешние рынки. Среднегодовая выручка от этих видов деятельности составляет до 6 млн рублей, или до 20% от общего объема услуг. Палата ежегодно проводит семь постоянно действующих межрегиональных выставок и ярмарок.

(Продолжение на стр. 3)



Ставрополье открыто для инвестиций

● Стр. 2

В конгресс-центре ТПП России прошла презентация инвестиционных возможностей Ставропольского края.

МЕЖДУ ПОЛЕМ И ПРИЛАВКОМ

занимает место перерабатывающая отрасль, техническое оснащение которой демонстрировалось на выставке «Агропродмаш-2010»

Посредников у нас не любят. Сколько раз доводилось слышать и читать, что это из-за них – посредников – дорожают едва ли не все продукты, что это они диктуют цены фермерам и из-за них у нас медленно развивается, а кое-где попросту деградирует село.

Но есть среди тех, кто занимает прочное место между полем, засеянным зерном, и скотоводческими или птицеводческими фермами, посредники, без которых не обойтись, полезность и даже необходимость которых никто не оспаривает. Эти посредники – самые разнообразные машины, которые перерабатывают, развешивают, замораживают, упаковывают, доставляют в магазины все, что производится сельскохозяйственными производителями. Полагаю, что невозможно даже сосчитать, сколько их – образцов перерабатывающей техники – производится во всем мире. Причем таких машин и механизмов, по мере роста разновидностей пищевых продуктов, становится все больше и больше.

(Окончание на стр. 15)



ВРЕМЯ В ЛИЦАХ

Наш человек в совете

Представитель России впервые со временем основания Ассоциации центров международной торговли избран в совет ее директоров. Это Андрей Бочаров, заместитель генерального директора ОАО «ЦМТ».

● Стр. 2

Уроки Батышева

Творческое наследие выдающегося ученого и сегодня востребовано в сфере профессионально-технического образования.

● Стр. 5

Лекарство от коррупции

Димитрий Куманджиев, старший вице-президент Ульяновской ТПП, считает, что электронные аукционы обеспечивают прозрачность и предсказуемость рынка.

● Стр. 6

Ох, нелегка ты, легкая промышленность!

Председатель комитета ТПП РФ по предпринимательству в текстильной и легкой промышленности Борис Фомин – о проблемах отрасли.

● Стр. 14

Кишинев: СОДРУЖЕСТВО ПАЛАТ обсуждает актуальные проблемы

Как уже сообщала газета (см. ТПВ № 19), 8 октября в столице Республики Молдова Кишиневе состоялось VIII заседание Совета руководителей тор-

гово-промышленных палат государств – участников СНГ. Оно прошло под председательством президента ТПП Республики Молдова Георгия Куку.

На открытии заседания выступил премьер-министр Республики Молдова Владимир Филат. Приветствуя руководителей ТПП государств – участников СНГ, он отметил, что основу взаимоотношений Республики Молдова со странами Содружества составляет торгово-экономическая сфера, для чего имеется солидная нормативно-правовая база. В частности, на сегодняшний день Республика Молдова является участником более 420 многосторонних соглашений и договоров в рамках СНГ, регулирующих различные сферы сотрудничества между государствами – участниками Содружества. Владимир Филат дал оценку уровню инвестиционного сотрудничества в рамках Содружества, а также определил приоритеты делового вза-

имодействия в рамках СНГ по самым разным направлениям, особо отметив, что существует ряд вопросов, разрешение которых требует активного участия, опыта и консолидированной позиции торгово-промышленных палат.

Затем участники заседания приступили к обсуждению повестки дня. Руководители делегаций подвели краткие итоги деятельности палат своих стран за отчетный период.

Путем интеграции

Первому слово было предоставлено старшему вице-президенту ТПП РФ Борису Пастухову. От имени российской делегации он поприветствовал участников заседания и поблагодарил

ТПП Молдовы за радушный прием и гостеприимство. Борис Пастухов предпринял краткий обзор событий за минувший кризисный год, потребовавших от торгово-промышленных палат дополнительных усилий, нестандартных действий и новых решений.

Как известно, продолжал Борис Пастухов, 2010 год объявлен в СНГ Годом инноваций. Эта тема активно обсуждалась в рамках Международного форума лидеров бизнеса СНГ, который прошел в марте в Москве. В форуме принял участие президент ТПП РФ Евгений Примаков. Свое выступление он посвятил проблемам инновационного развития в государствах СНГ и роли

(Продолжение на стр. 8)



(Окончание. Начало на стр. 1)

Свой регион представляла делегация во главе с губернатором Ставропольского края Валерием Гаевским. В делегацию вошли также член Совета Федерации Елена Сагал, заместитель председателя краевого правительства Георгий Ефремов, министр экономического развития края Юрий Ягудаев, другие руководители краевых министерств и ведомств, органов муниципальной власти, представители ряда предприятий-инвесторов, реализующих проекты на территории края.

В презентации приняли участие старший вице-президент ТПП РФ Борис Пастухов, вице-президент, управляющий делами ТПП РФ Иван Гореловский, вице-президент Владимир Страшко, президент Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров, посол Австрии в России Клестиль-Леффлер Маргот, посол Молдавии в России Андрей Негуце, представители дипломатических миссий Азербайджана, Алжира, Болгарии, Вьетнама, Греции, Испании, Италии, Казахстана, Китая, Польши, Сербии, Украины.

В холле конгресс-центра была развернута выставочная экспозиция инвестиционных проектов края.

Открывший презентацию старший вице-президент ТПП РФ Борис Пастухов отметил, что подобные мероприятия предоставляют регионам хорошую возможность установить контакты с потенциальными российскими и зарубежными инвесторами. Ставрополье – это огромная территория, трудолюбивые люди, развитая промышленность, хорошее сельское хозяйство. Такой регион найдет своих инвесторов. Ставрополье занимает особое место на карте страны еще и потому, что Правительством РФ принята Стратегия социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2020 года. Ставропольский край может стать локомотивом этой стратегии. Возможности у края большие и в области производства, и в энергетике, сельском хозяйстве, фармацевтике, туризме. Есть у Ставрополья хороший потенциал для инновационного развития, подчеркнул в заключение Борис Пастухов.

Заместитель министра регионального развития РФ Сергей Верещагин зачитал приветствие Александра Хлопонина,

заместителя Председателя Правительства РФ, полномочного представителя Президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе. «Сегодняшнее мероприятие является знаковым не только для Ставропольского края, но и для всех регионов Северного Кавказа, поскольку проведение подобных презентаций – это уникальная возможность продемонстрировать имеющийся у региона инвестиционный потенциал и придать дополнительный импульс развитию частного бизнеса», – говорится, в частности, в приветствии.

Губернатор Валерий Гаевский отме-

таров. Примерно такие же объемы дают выпуски и продажа композиционных паст. И сапфиры, и пасты нужны для выпуска энергосберегающих источников света, которые призваны заменить лампочки накаливания.

Не нуждается в особых представлениях и сельское хозяйство Ставрополья. В нынешнем нелегком году края собрал больше 7 млн тонн зерна – это десятая часть всего российского каравая. Каждая третья тонна российского рапса выращена на Ставрополье. Молока производится 630 тыс. тонн в год, мяса – почти 300 тыс., яиц – 825 млн штук.

Ставрополье открыто для инвестиций

тил, что Ставропольский край, выстраивая долгосрочные планы развития, ориентирован на общие цели и задачи Северо-Кавказского региона, на опережающее развитие реального сектора экономики, создание новых рабочих мест, повышение уровня жизни населения. Промышленный комплекс Ставрополья насчитывает порядка четырехсот крупных и средних предприятий и обеспечивает четверть валового регионального продукта, 72 процента краевого экспорта. В крае развита химическая, нефтедобывающая, стекольная промышленность, машиностроение, растет инновационная составляющая.

В качестве примера успешно работающего промышленного производства губернатор, в частности, назвал концерн «Энергомера», который обеспечивает 20 процентов мирового производства искусственных сапфиров; годовой объем экспорта – 60 млн дол-

ларов. Примерно такие же объемы дают выпуски и продажа композиционных паст. И сапфиры, и пасты нужны для выпуска энергосберегающих источников света, которые призваны заменить лампочки накаливания.

Не нуждается в особых представлениях и сельское хозяйство Ставрополья. В нынешнем нелегком году края собрал больше 7 млн тонн зерна – это десятая часть всего российского каравая. Каждая третья тонна российского рапса выращена на Ставрополье. Молока производится 630 тыс. тонн в год, мяса – почти 300 тыс., яиц – 825 млн штук.

активнее предоставлять малому бизнесу. В крае работают над созданием регионального фонда венчурного финансирования, который должен стать одним из элементов региональной инновационной системы и поддержки проектов в научно-технической сфере. Достигнута принципиальная договоренность об участии в формировании фонда (суммарный его актив – более 1,3 млрд рублей) с РОСНАНО, банком ВТБ и другими соинвесторами. Ставрополье открыто для инвестиций, подчеркнул в заключение Валерий Гаевский.

Основным инвестиционным проектам посвятил свой доклад министр экономического развития Ставропольского края Юрий Ягудаев. Есть проект промышленного кластера на территории Невинномысска. Там создается региональный индустриальный парк: для инвесторов – освобождение на 20 лет от платежей за землю и имущество, серьезно снижена цена на электроэнергию; налогобложение прибыли – льготное; оформление земельного участка – без тендера, по заявлению, в течение нескольких недель. Региональный индустриальный парк создается также в Буденновске: разнообразные льготы для тех, кто решит инвестировать в переработку сырья, производимого «Ставроленом» (этилена, винилацетата и т. д.). В числе стратегических проектов – создание фармацевтического кластера в Ставрополе, особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Гранд-Спа-Юца» в регионе Кавказских Минеральных Вод. На Ставрополье хотят иметь собственный автомобильный кластер для производства малотоннажных грузовиков. На это планируется направить 20,25 млрд рублей; будет создано порядка 8000 рабочих мест. Станут развиваться в регионе и нанотехнологии.

Президент ТПП Ставропольского края Андрей Мурза рассказал о деятельности палаты, направленной на развитие в регионе предпринимательства, привлечение инвестиций, создание благоприятного для бизнеса климата.

В заключение презентации прошла пресс-конференция.

Александр БОНДАРЬ,
департамент информации
и связей с общественностью
ТПП РФ

В руководстве АЦМТ – представитель России

Делегация ОАО «ЦМТ» во главе с генеральным директором Валерием Серовым приняла участие в работе 41-й Генеральной ассамблее Ассоциации центров международной торговли, проходившей в Пекине.

АЦМТ объединяет 327 центров международной торговли в 96 странах мира. В ходе работы Генеральной ассамблеи прошли довыборы в совет директоров АЦМТ. Шестнадцать вакантных мест в совете директоров, состоящем из двадцати четырех членов, были распределены по регионально-географическому принципу: одна вакансия от Африканского региона, две – от Центральноамериканского, три – от Североамериканского, по пять – от Азиатско-Тихоокеанского и Европейского.

Предвыборная кампания была напряженной и динамичной. К примеру, на вакантные места от Европейского региона, объединяющего 125 центров международной торговли, претендовали девятнадцать кандидатов. ЦМТ интенсивно вели консультации и согласования. Каждый из них имел только один голос на одно вакантное место и голосовал за каждого кандидата отдельно.

По итогам общего тайного голосования впервые с 1970 года – времени основания АЦМТ – в совет директоров Ассоциации избран представитель России – заместитель генерального директора ОАО «ЦМТ» по экономике и финансам Андрей Бочаров.

В комитетах ТПП РФ

В Палате России прошло заседание комитета ТПП РФ по предпринимательству в сфере рекламы на тему «Роль коммуникационной индустрии в развитии инновационной экономики на этапе модернизации».

Мероприятие было организовано комитетом совместно с советом Ассоциации медиийной индустрии и российским отделением Международной рекламной ассоциации. Вел заседание председатель комитета, президент Национальной рекламной ассоциации Борис Школьников.

В заседании приняли участие статс-секретарь – заместитель министра промышленности и торговли Российской Федерации Станислав Наумов, заместитель руководителя Федеральной антимонопольной службы России Андрей Кошеваров, президент российского отделения Международной рекламной ассоциации Борис Еремин, председатель правления совета Ассоциации медиийной индустрии Виталий Расницын, ведущие специалисты отрасли, эксперты.

Борис Школьников отметил актуальность рассматриваемой темы для предпринимательского сообщества. Выступивший затем Виталий Расницын подчеркнул, что модернизация экономики невозможна без модернизации общественных институтов, которые должны соответствовать требованиям сегодняшнего дня. При

этом роль коммуникационной индустрии должна стать ведущей.

По мнению Бориса Еремина, коммуникационная индустрия является наиболее инновационной отраслью российской экономики. Нынешнему молодому поколению необходимо работать и развивать сферу коммуникаций. Только тогда эта отрасль займет достойное место в российской экономике.

Подведя итоги обсуждения, Борис Школьников пригласил участников заседания посетить Неделю российской рекламы и 18-ю Международную специализированную выставку «Реклама», которые пройдут с 25 по 28 октября 2010 года в павильоне № 2 ЦВК «Экспоцентр».

Состоялось совместное заседание круглого стола, организованное комитетом ТПП РФ по природопользованию и экологии и комитетом РСПП по экологической, промышленной и технологической безопасности на тему «Выработка предложений для формирования основ экологической политики Российской Федерации на период до 2030 года».

В заседании приняли участие председатель правления Международной экологической общественной организации «ГРИНЛАЙТ» Владимир Грачев, член экспертного совета при Комитете Совета Федерации по природным ре-

урсам и охране окружающей среды, член Высшего экологического совета при Комитете Госдумы по природным ресурсам, природопользованию и экологии Михаил Жуков, директор по природоохранной политике Всемирного фонда дикой природы в России Евгений Шварц, заместитель председателя комитета РСПП по экологической, промышленной и технологической безопасности Юрий Максименко, представители научных и общественных объединений, организаций-природопользователей.

Вел заседание председатель комитета ТПП РФ по природопользованию и экологии Сергей Алексеев. Подчеркнув, что обсуждаемая тема является одной из самых актуальных для общества, он посетовал на отсутствие упоминаний конкретных источников финансирования экологической политики в законодательстве.

Михаил Жуков отметил, что экология – это одна из форм хозяйствования, и без нее невозможно развитие высокоеффективной экономики. Экономическую основу реализации экологической политики составляют средства государственного бюджета Российской Федерации, специальных фондов, а также иные средства, которые могут быть привлечены в соответствии с действующим законодательством. Экологическая политика должна отвечать интересам человека и обеспечивать устойчивое развитие России, подчеркнул он.

По итогам заседания принята резолюция.

Ильинка, 6

Прошло учредительное заседание Делового совета по сотрудничеству с Венгрией. В его работе приняли участие представители отечественного бизнес-сообщества, МИД, Минэкономразвития и Минпромторга России, профильных департаментов ТПП РФ.

Председательствовавший на заседании вице-президент ТПП России Георгий Петров подчеркнул, что Венгрия является важным европейским партнером России.

Было акцентировано внимание на имеющемся потенциале двусторонних торгово-экономических связей, в частности, в инвестиционной сфере. В качестве первоочередных задач названы подготовка перечня перспективных проектов двустороннего сотрудничества, формирование широкой членской базы, в том числе путем подключения к этой работе заинтересованных представителей малого и среднего бизнеса из российских регионов.

Председателем Делового совета по сотрудничеству с Венгрией избран первый вице-президент ОАО «ЛУКОЙЛ» Владимир Некрасов, который представил участникам заседания приоритетные, с его точки зрения, направления деятельности.

Состоялась встреча старшего вице-президента ТПП РФ Бориса Пастухова с заместителем министра торговли и промышленности Исламской Республики Афганистан Гуламом Мухаммадом Илаки.

Отметив, что сейчас одна из важных задач – реконструкция объектов, построенных когда-то СССР на территории Афганистана, Борис Пастухов высказал надежду, что афганская сторона будет информировать российских партнеров о проведении тендров на их восстановление.

Правильно, что Россия возвращается в Афганистан, подчеркнул Гулам Мухаммад Илаки. По его мнению, визит в Кабул большой делегации ТПП РФ и Российско-Афганского делового совета в мае нынешнего года, конкретные предложения, поступившие от участников в поездке российских бизнесменов, показали, что речь идет о реальном, полноценном возобновлении сотрудничества.

Наша задача – объединить бизнес-сообщество России и Чехии. Об этом заявил вице-президент ТПП РФ Владимир Страшко на прошедшем в ТПП РФ форуме «Партнерство для модернизации: двустороннее сотрудничество деловых кругов Россия – Чехия». Один из путей решения этой задачи – создание деловых советов. Минувший год из-за кризиса был в экономическом плане не самым хорошим, но в нынешнем взаимный товарооборот резко пошел вверх, подчеркнул вице-президент Палаты России.

Председатель Делового совета по сотрудничеству с Чехией, вице-президент ОАО «РЖД» Олег Тони проинформировал собравшихся, что ОАО «РЖД» провело большую работу по заключению договоров и организации исполнения проекта строительства транспортного коридора через Словакию с выходом на Вену. Кроме того, обсуждается схема реализации инвестиционных проектов в рамках программы «Урал промышленный – Урал полярный»: в частности, Чешский экспортный банк готов принять участие в финансировании строительства железной дороги Салехард – Надым.

Подробности на сайте ТПП РФ www.tpprf.ru



Диверсификация услуг для бизнеса – жизненно важная задача

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Дальнейшему развитию выставочно-презентационной деятельности палаты препятствует отсутствие собственных выставочных площадей.

Палата организует участие предпринимательских структур в международных выставочно-презентационных мероприятиях. За прошедший период более 350 предприятий Пензенской области приняло участие в зарубежных выставках. Оно стало более доступным благодаря тому, что удалось добиться частичного его финансирования за счет средств областного бюджета. Ведется активная работа по организации деловых миссий бизнес-структур в различные регионы России и страны ближнего зарубежья.

За последние три года значительные изменения претерпела переводческая деятельность палаты. Объем услуг бюро переводов увеличился почти втрое и составил более 1 млн 500 тыс. рублей.

С 2007 года палата оказывает услуги по предоставлению ключа электронно-цифровой подписи (ЭЦП). По рекомендации ТПП РФ в качестве партнера было выбрано НП «Национальный удостоверяющий центр». Объемы продаж от ЭЦП незначительны, так как на территории Пензенской области эту услугу оказывают несколько конкурирующих фирм с наиболее привлекательной линейкой тарифов, являвшихся разработчиками аналогичных программных продуктов.

В связи с тем, что с 1 января 2011 года система госзаказа (включая региональных и муниципальных заказчиков) полностью переводится на электронные торги, палата занимается подготовкой специалистов для работы с федеральными электронными торговыми площадками, расширением спектра услуг, связанных с использованием и продвижением электронных технологий. Это одно из перспективных направлений работы.

Новым в развитии информационных услуг Пензенской ТПП стало проведение платных интернет-семинаров (вебинаров), организуемых Международным институтом менеджмента для объединений предпринимателей ТПП РФ.

Сохранять разумный баланс в оказании услуг

С апреля нынешнего года, рассказал Владимир Подобед, палата оказывает услугу в аттестации рабочих мест по условиям труда. На этапе ее внедрения был заключен агентский договор с АНО «Соэкс-Волга» (г. Саратов) на проведение работ по аттестации рабочих мест предприятий Пензенской области. Параллельно проводилась аккредитация палаты в московском НИИ охраны труда на право оказания услуг в области охраны труда. Был подготовлен пакет документов для аккредитации, приобретено измерительное оборудование, обучен персонал. В соответствии с полученной аккредитацией палата стала единственной организацией в Пензенской области, имеющей право выдавать сертификат безопасности.

В 2009 году сделаны практические шаги в деле расширения спектра услуг по правовой охране объектов интеллектуальной собственности. Палата ведет Реестр коммерческих обозначений предприятий и предпринимателей Пензенской области и проводит поиск по базам зарегистрированных в Роспатенте товарных знаков. Преимуществом закрепления прав на коммерческие обозначения в Реестре являются быстрота осуществления и приемлемая стоимость процедуры. За год существования услуга доказала свою жизнеспособность и востребован-

ность. В настоящее время в Реестре включено 39 коммерческих обозначений, правообладателями которых являются предприятия и предприниматели Пензенской области.

В стадии разработки находится услуга по микрофинансированию. Расчеты прогнозных вариантов окупаемости показывают, что основным сдерживающим фактором в реализации услуги на начальном этапе может оказаться проблематичность привлечения небольших средств (для выдачи займов), цена которых имеет первостепенное значение при формировании стоимости микрокредитов, способных обеспечить развитие предприятий малого и среднего бизнеса (МСБ). При территориальных торгово-промышленных палатах целесообразно организовать центры микрофинансирования, работающие под общим брендом, с единой унифицированной системой выдачи займов предпринимателям МСБ.

Услуги по оценке различных объектов палата оказывает более 15 лет, на их долю приходится более 20% от общего объема выручки. Палате удалось сохранить и укрепить свои позиции на рынке оценки, потому что она не пошла на поводу ни заказчиков, ни банков, выслушивая претензии с обеих сторон. Ее позиция была и остается однозначной – оценка должна быть реальной, рыночной.

От оказания некоторых услуг Пензенская ТПП отказалась: это межевание и инвентаризация земель; рекламные услуги; разработка пожарной декларации для собственников недвижимого имущества; оценка ущерба автомобильных транспортных средств при ДТП; экспертиза контрафактной продукции и защита авторских прав.

При внедрении новых видов деятельности важно обеспечить взаимопонимание и поддержку соответствующих структур бизнес-сообщества и власти для решения общих задач. К примеру, внедрению услуги по аттестации рабочих мест предшествовало установление партнерских отношений с Государственной инспекцией труда, Федерацией профсоюзов, подписание соответствующего соглашения по выдаче сертификатов доверия хозяйствующим субъектам. При этом основную долю организационных, финансовых и других затрат палата приняла на себя.

Существенную помощь по внедрению новых видов услуг оказывает взаимодействие с высшими учебными заведениями. Пензенская ТПП активно сотрудничает с государственным университетом, технологической и строительной академиями, эколого-политологическим институтом. На базе ТПП ежегодно проходят практику студенты пензенских вузов и средних специальных учебных заведений.

Одним из главных резервов увеличения доходности и дальнейшего развития палаты является обеспечение информированности бизнес-сообщества и населения региона об оказываемых палатой услугах, особенно новых. Проводимая работа позволила обеспечить ежегодный рост выручки Пензенской ТПП на 15–30%.

Подводя итог выступлению, Владимир Подобед подчеркнул, что при решении вопросов финансового обеспечения важно найти разумную середину между двумя крайностями – не стать полностью коммерциализированной организацией, занимающейся решением собственных проблем, или, напротив, некоей общественной организацией, клубом по интересам. Однако та-

Местные власти передают полномочия в ТПП

Старший вице-президент Ульяновской ТПП Дмитрий Кумунджиев акцентировал внимание собравшихся на том, что минувший период был не простым как для всей страны, так и для Ульяновской области. Однако регион сумел переместиться в общероссийском рейтинге инвестиционной привлекательности с 39-го на 11-е место. При этом впервые за последние 10 лет был преодолен среднероссийский уровень инвестиционного риска.

Значительный вклад в достижение этой динамики внесла Ульяновская палата – такое мнение высказал губернатор области Сергей Морозов. Оценив эффективность работы палаты, властью региона принято решение: полномочия, прежде исполнявшиеся областным департаментом поддержки предпринимательства, передать в Ульяновскую ТПП вместе с их финансовым обеспечением.

Понимая значимость имиджевых мероприятий для повышения инвестиционной привлекательности области, Ульяновская палата организует выставки, встречи с приглашением местных и зарубежных производителей. Для продвижения наших товаров за рубеж организуется работа торговых домов, подчеркнул Дмитрий Кумунджиев.

При формировании инвестиционного имиджа действенным оказалось использование Интернета. На сайте палаты создан специальный раздел, в котором размещена информация об инвестиционном потенциале городских и, главное, сельских муниципальных образований области.

Однако количество инвестиций, привлекаемых в региональную экономику, – не самоцель. В регионе с помощью новых инвестиционных программ должны решаться и социальные вопросы.

Решение научекомических проблем, актуальных для Ульяновской области, внедрение новейших технологий в организацию бизнеса с целью повышения его конкурентоспособности; обеспечение условий для модернизации экономики – еще одна задача, решение которой в палате считают первостепенным. Так, внедрением в практику новых ресурсосберегающих технологий будет заниматься саморегулируемая организация в области энергоаудита, создаваемая при непосредственном участии Ульяновской ТПП.

Наряду с этим на серьезную основу в Ульяновской палате поставлена работа по совершенствованию законодательства в области предпринимательской деятельности. Палата принимает участие в обсуждении федеральных законопроектов, направляя свои предложения в ТПП РФ.

Действуя на основе соглашений о сотрудничестве с региональным правительством и Законодательным собранием, палата участвует как в подготовке законопроектов, так и внесении изменений в законодательство, если при этом затрагиваются интересы предпринимательства. Кроме того, в районах области на базе центров поддержки предпринимательства руководство палаты провело встречи с сельскими бизнесменами. Предприниматели высказывали мнения по совершенствованию законодательства, обеспечению программ поддержки бизнеса. По остройм проблемам меры были приняты незамедлительно. Вопросы, решение которых находится в компетенции областной власти, переданы в региональное правительство. Однако та-

кие встречи – лишь часть работы палаты с сельским бизнесом, подчеркнул старший вице-президент Ульяновской ТПП.

Чтобы обеспечить доступ сельских предпринимателей к рынку услуг и информации, в 2007 году Министерство сельского хозяйства Ульяновской области и Ульяновская ТПП приступили к осуществлению нового проекта в системе агропромышленного комплекса. Начали его реализацию с создания Агропромышленного управляемого мы, сказал Дмитрий Кумунджиев, взяли практически под полный контроль деятельность управляемых нашего представительства – все услуги при ведении процедур (бухгалтерский учет, юридические вопросы, оценка и реализация имущества) проводятся подразделениями палаты.

Услуги предоставляются всем: начиная с работников районных администраций, руководителей и специалистов крупных и средних сельхозпредприятий и заканчивая сельскими предпринимателями и простыми жителями. Специалисты-консультанты, занятые в реализации этого проекта, в 2009 году дали более шести тысяч консультаций.

Обучение, экспертиза, электронные торги...

Но не только предприниматели, руководители предприятий имеют возможность учиться на базе палаты. Наш учебно-консультационный центр, сказал Дмитрий Кумунджиев, проводит подготовку и экспертов территориальных палат. Деятельность этого подразделения палаты лицензирована. Из одиннадцати аккредитованных в системе «ТПП Эксперт» региональных учебных центров наш центр имеет наибольшую обширную область аккредитации – шесть программ дополнительного профессионального образования. Наиболее востребованы сейчас программы «Обращение с опасными отходами», «Внутренний аудит системы менеджмента качества» и «Экологическая безопасность предприятия». При этом в области подготовки руководителей высшего и среднего звена управления по экологической безопасности палата в Ульяновской области практически не имеет конкурентов.

Базовым подразделением палаты является управление экспертиз и сертификации. В феврале 2010 года оно успешно прошло аккредитацию в системе «ТПП Эксперт». И, несмотря на сложную экономическую ситуацию последних лет, объем выполненных услуг в настоящий период сопоставим с показателями докризисного периода.

Надо отметить, что из принятых с начала текущего года заявок почти 60% связаны с вопросами качества и технического состояния объектов экспертизы. Использование собственных возможностей и средств диагностики сервисных, научных центров и промышленных предприятий-партнеров позволило увеличить объем технических видов экспертиз, в том числе сложной техники, на 40%.

Регулярно оказываются услуги по оценке собственности (постоянными заказчиками этих услуг являются управление Федеральной службы исполнения наказаний, следственное управление УВД, Пенсионный фонд Ульяновской области и многие другие организации).

Что касается выдачи сертификатов происхождения товаров (в том числе формы А и СТ-1), то палата стремится к уменьшению их доли в общем объеме выручки до уровня, не превышающего 20%.

Дмитрий Кумунджиев с удовлетворением отметил, что на рынке экспертных услуг в регионе Ульяновская ТПП

занимает лидирующее положение. И главное, за счет чего удается сохранить эти позиции, – комплексный подход. Если заказчиков экспертизы интересует не один, а несколько вопросов, то к проведению комплексной экспертизы подключаются специалисты всех подразделений палаты. Поэтому наиболее сложные экспертизы в рамках судебных или судебно-следственных дел проводятся именно в ТПП.

Как известно, комплексные мероприятия по финансовому оздоровлению предприятий являются одной из составляющих антикризисного управления. Фактически с начала создания при Палате России организации арбитражных управляемых мы, сказал Дмитрий Кумунджиев, взяли практически под полный контроль деятельность управляемых нашего представительства – все услуги при ведении процедур (бухгалтерский учет, юридические вопросы, оценка и реализация имущества) проводятся подразделениями палаты.

Следующее направление деятельности палаты – развитие субконтрактинга. Оно связано как с развитием межрегиональных связей, так и с внутриобластной кооперацией. Промышленный субконтрактинг – это новая услуга для ульяновских предприятий. Создавая Региональный центр субконтрактации, мы предполагали помочь предприятиям в поиске партнеров по бизнесу. База данных центра включает сведения о 225 промышленных предприятиях; более 100 предприятий всех форм собственности уже включены в работу по получению производственных заказов в рамках субконтрактинга.

Дмитрий Кумунджиев также рассказал о сотрудничестве с Московской фондовой бирже, развитии электронных торгов. (Подробнее об этом читайте в интервью с Д. Кумунджиевым на стр. 6. – **Прим. ред.**)

Поставить барьер фальсифицированной продукции

С содокладом по вопросу о диверсификации услуг для бизнеса выступил **директор департамента международного сотрудничества АНО «Союзэкспертиза» Юрий Покровский**. Он, в частности, отметил, что проблемы, о которых докладывали представители Пензенской и Ульяновской торгово-промышленных палат, близки и понятны. Сегодня «Союзэкспертиза» переживает непростой этап

развития с 2007 года оно успешно прошло аккредитацию в системе «ТПП Эксперт». И, несмотря на сложную экономическую ситуацию последних лет, объем выполненных услуг в настоящий период сопоставим с показателями докризисного периода.

Значительная часть продукции, входившей в область аккредитации органа по сертификации – продовольственные товары, сырье, табачные изделия, товары легкой промышленности, парфюмерия, – из обязательной сертификации переведены в сферу подтверждения соответствия в форме принятия декларации соответствия самими производителями. Естественно, это привело к резкому сокращению объемов работ, выполняемых АНО «Союзэкспертиза», по сертификации продукции и объемов лабораторных исследований, сопровождающих процесс сертификации. Тем не менее удалось избежать катастрофического спада объема количественных параметров благодаря более гибкой ценовой политике, учитывающей в первую очередь возможности товаропроизводителей из разряда малых и средних предприятий, и значительному расширению практики обязательного подтверждения соответствия в форме принятия декларации соответствия с учетом положений вновь принятых нормативов.

(Продолжение на стр. 4)



Диверсификация услуг для бизнеса – жизненно важная задача

(Продолжение. Начало на стр. 1)

Конечно, говорить о полной стабилизации ситуации еще преждевременно. Думается, что в течение 2011 года мы будем ощущать действие этих новшеств. Тем более что создание Таможенного союза России, Белоруссии и Казахстана, устанавливающего единые принципы технического регулирования и соответственно упрощающего жизнь участникам внешнеэкономической деятельности, для нас обернется исключением из списка товаров, подлежащих обязательной регистрации, около трехсот наименований. Это уже привело к снижению поступлений до 35%.

В чем же заключены резервы для наращивания количества и качества экспертизных услуг?

Первое. Важно определить меры, способные стимулировать наметившийся рост потока обращений по подтверждению соответствия в форме добровольной сертификации, усилив акценты на повышении качества товаров.

Согласно недавним опросам Союза потребителей, 80 процентов российских покупателей неоднократно покупали испорченные, а то и просто опасные для здоровья товары. По данным нашей лаборатории, к некачественной или фальсифицированной продукции может быть отнесено:

- продукции молочного assortimenta – 50–60%,
- винной – 40–50%,
- коньячной – 70–80%,
- соковой – 20–30%,
- мясной гастрономической – 30–40%,
- рыбных полуфабрикатов – 90–100%,
- кондитерской – 60–80%,
- плодовоощной (кроме соков) – 20–30%,
- минеральной воды (натуральной и кондиционированной по составу) – 20–30%.

Похожие цифры по количеству бракованной продукции мы имеем при контроле безопасности и качества продукции пищевого assortimenta, поставляемой в рамках Госзаказа для нужд Министерства обороны РФ, МЧС, МВД РФ, ФСБ. По результатам выборочной проверки поставок в 2009 году было забраковано около 60% продукции. Итог 2010 года будет еще настораживающим, поскольку уже на сегодняшний день процент забракованной продукции составляет около 40%, подчеркнул Юрий Покровский.

Второе. В плане работы, непосредственно связанной с расширением системы услуг АНО «Союзэкспертиза», выработано несколько приоритетных точек концентрации усилий. Одно из перспективных направлений деятельности – энергоаудит. На этом направлении имеются заслуживающие внимания наработки у Ульяновской палаты. Активно осваивают эту нишу и другие организации. Эта работа имеет огромный экономический смысл, так как наша экономика – самая энергозатратная в мире. Известно, что затраты энергии на единицу продукции в России в среднем в пять раз больше, чем в Евросоюзе, и в семь раз – чем в Японии.

Однако с чем приходится сталкиваться? Муниципальные власти некоторых регионов, пытаясь освоить выделенные на эти цели бюджеты, начали заключать соглашения с зарубежными компаниями под тем предлогом, что будут применять европейские стандарты энергоаудита. Но иностранцы признаются, что они не понимают, как можно приложить европейские стандарты к используемому в России оборудованию, которое у них давно утилизировано. Вывод очевиден: чтобы избежать очередной профанации и растраты бюджетных средств, нужно не гнаться за модой, а делать ставку на отечественных энер-

гоаудиторов, которые лучше знают обстановку и в состоянии выдать более реалистичные рекомендации.

В текущем году АНО «Союзэкспертиза» начало осваивать новую для себя экспертную нишу – в строительной отрасли, которую общественность признает одной из самых коррумпированных. Специалисты «Союзэкспертизы» включились в работу по проведению экспертного сопровождения программы строительства в России федеральных медицинских модульных центров высоких технологий. Функции заказчика по этой программе переданы госкорпорации «Ростехнологии», а от нас потребовалась независимая экспертиза обоснованности сметной стоимости запланированного строительства подобных центров в десяти городах страны. Выполнив контракт с заказчиком в короткий срок, мы подготовили применительно к каждому из десяти объектов экспертизы заключения и финансовые расчеты, которые легли в основу документов «Ростехнологии» по выпуску проекта соответствующего постановления Правительства РФ.

Особо ценно, что в лице столь крупной и авторитетной структуры, как «Ростехнологии», мы получили мощного союзника, убежденного в целесообразности привлечения независимых экспертных организаций к выполнению широкого круга работ по реализации государственных и корпоративных проектов. А это крайне важно сегодня, когда согласно правительству распоряжению начата отработка нескольких крупных экспертных площадок, на которых независимые организации получат фактически те же полномочия по экспертизе строительных проектов, что ранее были исключительной прерогативой государственных структур. Мы должны быть готовы побороться за право стать одной из таких площадок.

В свою очередь, просили бы комитеты и департаменты ТПП РФ активнее подключиться к разработке новых строительных стандартов, способных положить конец ценовому беспределу при возведении объектов производственной и социальной инфраструктуры.

Третье. Отдельно хотел бы остановиться на оценочной деятельности. Дело во многом стопорится из-за того, что в сфере оценки образовались, условно говоря, два полюса. На одном из них расположились небольшие компании, занимающиеся откровенным демпингом, на другом – так называемые «знатковые» оценщики, явная дороговизна услуг которых отсекает от качественного экспертного сопровождения бизнес-проекты малых и средних предприятий. Сложившаяся ситуация не имеет ничего общего с конкуренцией и только дискредитирует весь оценочный рынок. Дошло до того, что, неоднократно сталкиваясь с фактами, когда разница в оценке передаваемого в залог имущества составляет 30, 40 и даже 50 процентов, некоторые крупные банки официально заявили об отказе принимать от оценщиков какие-либо документы и предупредили клиентов, что будут ориентироваться на собственные представления и расчеты. Чем это оборачивается для предпринимателей, нетрудно догадаться – резким и непомерным увеличением размеров залогового обеспечения.

ТПП РФ заключила рамочные соглашения о сотрудничестве с ведущими кредитными учреждениями страны – Сбербанком, Внешторгбанком, Российским банком развития, Банком ВТБ-24, Россельхозбанком. Нужно идти дальше, планомерно переводя это сотрудничество на уровень регионов. Хорошую отдачу



чую могла бы принести практика заключения договоров о сотрудничестве между АНО «Союзэкспертиза», территориальными палатами и кредитными учреждениями, входящими в Ассоциацию региональных коммерческих банков, сказал в заключение Юрий Покровский.

Искать новые точки роста

Присутствовавшие на заседании президиума правления ТПП РФ активно включились в обсуждение затронутых проблем.

Президент Московской фондовой биржи Алексей Рыжиков рассказал о стартовавшем в феврале 2008 года проекте создания инфраструктуры биржевого рынка строительных материалов, целью которого была борьба с ценовым монополизмом в строительной отрасли. По его словам, наиболее успешно дело пошло в Ульяновской и Вологодской, Брянской и Липецкой областях, где в его реализацию втянулись местные палаты. В результате биржевые рынки, действующие в этих областях, успешно обслуживают и ряд соседних регионов. Однако Ульяновская палата созданием инфраструктуры биржевого рынка не ограничилась. Ульяновск, по словам Алексея Рыжикова, создал вокруг себя ряд местных брокерских компаний, которые полностью закрыли потребности региона в строительных материалах. Кроме того, реализуется программа, направленная на установление связи с местными отделениями Россельхозбанка по денежному обслуживанию участников торгов, что является необходимым атрибутом цивилизованной биржевой торговли.

Генеральный директор ОАО «Пензагизельмаш» Николай Симонов в своем выступлении остановился на взаимодействии Ассоциации промышленников Пензенской области и Пензенской ТПП.

Руководитель агротуристического проекта «Русский Берег»,

того, что в связи с созданием Таможенного союза Беларуси, Казахстана и России некоторые палаты потеряли в доходах от 57 до 90 процентов.

Подводя итоги обсуждения, **вице-президент ТПП РФ Сергей Катырин** остановился на проблемах, над которыми системе ТПП предстоит прежде всего поработать. Если говорить об услугах, которые оказывают палаты, отметил он, то необходимо провести мониторинг этого рынка услуг. И в первую очередь следует начать с мониторинга нормативно-правовой базы. Это тем более актуально, что есть услуги, оказанием которых палатам вообще не стоит заниматься, а есть услуги, которые кроме палат вряд ли кто-то может оказывать. Это именно те услуги, которые бизнес ждет от палат.

Так, например, сказал Сергей Катырин, инвесторы очень нуждаются в такой услуге, как сопровождение инвестиционных проектов, причем речь идет о сопровождении, которое не заканчивалось бы на стадии предоставления нужных документов и т.д., а продолжалось бы вплоть до полной реализации проекта.

Зачастую, подчеркнул вице-президент, палаты не стремятся заниматься оказанием более трудоемких и менее выгодных с финансовой точки зрения услуг. А необходимость в них существует. И она возросла с объединением Белоруссии, России и Казахстана в единую таможенную территорию. Более того, предприниматели ждут от нас оказания как раз этих трудоемких услуг, подчеркнул Сергей Катырин.

Вице-президент ТПП РФ также указал на то, что очень важно в нынешних условиях искать новые точки роста. А палатам, которые имеют в этом плане хорошие наработки, следует проводить для представителей других ТПП семинары, организовывать обучение.

Распространение опыта удачной работы – очень важное дело. Кроме прочего, палатам надо активно работать над увеличением членской базы, не упираясь в достигнутом уровне, подчеркнул Сергей Катырин.

В журналистском конкурсе – новые номинации

По второму вопросу повестки дня президиума правления ТПП РФ – об итогах работы конкурса Национальной премии в области предпринимательской деятельности «Золотой Меркурий» и Всероссийского конкурса журналистов «Экономическое возрождение России» и перспективах их развития – выступил **директор департамента информации и связей с общественностью ТПП РФ Александр Шкирандо**.

Он напомнил, что конкурс «Золотой Меркурий», учрежденный ТПП РФ в 2002 году, проводится при поддержке Совета Федерации Федерального Собрания РФ, Минэкономразвития РФ, Минрегионразвития РФ. Важнейшими функциями конкурса являются пропаганда идеи социальной ответственности бизнеса, укрепление традиций российского предпринимательства, формирование уважительного отношения общества к бизнесу. Конкурс состоит из двух туров – регионального и федерального.

Национальный экспертный совет премии, возглавляемый президентом ТПП РФ Евгением Примаковым, определяет 30 лауреатов конкурса и победителей из их числа в основных номинациях. Национальный экспертный совет конкурса постоянно совершенствует условия его проведения. Недавно была введена новая номинация «Лучшее малое предприятие в агропромышленном комплексе», и, таким образом, целый пласт экономики страны вовлечен в сферу конкурса. Учреждены специальные номинации – «За



вклад в формирование социально ответственного бизнеса в России», «Регион с наиболее благоприятными условиями для развития предпринимательства» и ряд других.

ТПП РФ совместно с Союзом журналистов России с 1993 года проводит также Всероссийский конкурс журналистов «Экономическое возрождение России». Этот конкурс тоже проводится в два этапа – на региональном и федеральном уровнях. Жюри конкурса возглавляют президент ТПП РФ Евгений Примаков и председатель Союза журналистов России Всеволод Богданов.

В конкурсе участвуют не только журналисты центральных СМИ: он организован таким образом, что позволяет выявить интересные и высокопрофессиональные издания и талантливых журналистов и в регионах, городах, поселках страны. В последнее время введен ряд новых номинаций, в том числе «Лучшие СМИ в системе ТПП РФ», «Лучшие отраслевые СМИ», «Лучший дебют». Самым значительным новов-

ведением было учреждение Гран-при конкурса, который с 2008 года вручается победителю по теме года. Важнейшим мероприятием, завершающим федеральный этап конкурса журналистов, стал ежегодный Всероссийский форум деловых СМИ, впервые состоявшийся в 2008 году. Цель форума – создание площадки для обсуждения основных проблем и направлений развития журналистики и СМИ в сфере экономики и бизнеса.

Накопленный опыт, отметил Александр Шкирандо, свидетельствует о том, что конкурсы востребованы, вызывают общественный и профессиональный интерес. Потенциал развития этого важного направления в деятельности ТПП РФ – в активном вовлечении в него территориальных палат и объединений предпринимателей.

На заседании президиума правления ТПП РФ были также рассмотрены другие вопросы. Приняты соответствующие постановления с учетом поступивших замечаний и дополнений.

Примите наши поздравления!

Президиум правления ТПП РФ постановил присвоить звание «Почетный член Торгово-промышленной палаты Российской Федерации»:

ОАО «Апатит»;

НО «Союз рыбопромышленников Севера»;

ОАО «Севморнефтегеофизика».

Президиум правления ТПП РФ принял решение наградить Знаком отличия Торгово-промышленной палаты Российской Федерации I степени:

Владимира Николаевича Курико – заместителя председателя Центрально-Сибирской торгово-промышленной палаты по экспертизе – директора фирмы «Красноярскэкспертиза»;

Ильдуса Талгатовича Сагитова – президента Старооскольской торгово-промышленной палаты.

Президиум правления ТПП РФ принял решение наградить Знаком

отличия Торгово-промышленной палаты Российской Федерации II степени:

Евгению Николаевну Столбову – исполнительного директора ТПП Еврейской автономной области;

Владимира Ивановича Храмова – заместителя генерального директора ТПП Нижегородской области;

Гульшат Рафаэлевну Гаптриеву – главного бухгалтера ТПП Республики Татарстан;

Александра Львовича Маковского – заместителя председателя Морской арбитражной комиссии при ТПП РФ;

Олега Николаевича Садикова – арбитра Международного коммерческого арбитражного суда, Морской арбитражной комиссии и Третейского суда по разрешению экономических споров при ТПП РФ;

Наталью Леонидовну Добрянскую – главного эксперта Центра арбитража и посредничества – ответственного секретаря Третейского суда для разреше-

ния экономических споров при ТПП РФ;

Владимира Михайловича Коростелева – старшего эксперта протокольной группы департамента международного сотрудничества ТПП РФ;

Елену Владимировну Кузнецова – референта договорно-правового департамента ТПП РФ;

Ирину Анатольевну Степанову – главного экономиста валютного отдела валютно-финансового департамента ТПП РФ;

Валентина Алексеевича Ястребчикова – главного эксперта департамента хозяйственной деятельности и управления имуществом ТПП РФ;

Надежду Егоровну Кумашову – начальника отдела зарубежных связей Северной торгово-промышленной палаты.

Андрей ГОРОДНОВ

Пульс дня



Уроки Батышева

В ТПП РФ состоялись IV международные научные чтения, посвященные памяти Героя Советского Союза, действительного члена Российской академии образования Сергея Яковлевича Батышева.

Этот человек прошел с боями всю войну, от первого до последнего дня, зарекомендовал себя незаурядным командиром, за подвиг удостоен звания Героя Советского Союза. Вручая майору Золотую Звезду и орден Ленина, маршал Конев настоятельно рекомендовал ему ехать в Москву и поступать в академию. Говорят, многие считали, что Сергей сделает блестящую военную карьеру и непременно станет как минимум генералом.

Батышев и стал генералом. Только в сфере образования. Выдающийся организатором и ученым, оставившим после себя – он ушел из жизни в 2000 году – огромное число научных работ и несколько научных школ, определивших облик образовательной системы страны на годы, а возможно, и на десятилетия вперед. Но более всего Сергей Яковлевич известен как создатель важнейшего научного направления – профессиональной педагогики, автор многих идей и новаций в сфере профессионально-технического образования.

Эта ветвь образования нынче в результате «реформ» оказалась разваленной, фактически уничтоженной. И только выдвинутые в последние месяцы задачи модернизации и обновления тысяч предприятий разных отраслей показали, как нужны сейчас высококлассные рабочие, способные вложить в металл, электронные схемы, точнейшие приборы идеи и замыслы конструкторов и ученых. Нехватка таких рабочих специалистов стала тормозом технического прогресса во многих отраслях. Вдруг обнаружилось: то, что предлагал, делал, внедрял Сергей Батышев, не только не потеряло актуальности, напротив – стало еще злободневней, еще востребованней.

Таков был лейтмотив международных чтений, посвященных памяти Сергея Батышева. Официальное название

дискуссии – «Особенности профессионального обучения в условиях мирового экономического кризиса». В кулуарах кое-кто высказывал сомнения: Батышев и кризис, какая здесь может быть связь – в ту пору и слова-то такого не знали... Но чем не кризисными были для нас послевоенные годы, когда разоренная страна находилась в исключительно трудном положении?

Организаторами чтений выступили Торгово-промышленная палата России, Российский гуманитарный научный фонд, Министерство образования и науки РФ, Российская академия образования (РАО), Институт теории и истории педагогики РАО, Национальный центр ЮНЕСКО в Российской Федерации. Вел заседание вице-президент Российской академии образования Виктор Болотов.

Старший вице-президент ТПП РФ Борис Пастухов, обратившийся к участникам чтений, отметил, что ТПП РФ высоко оценивает значение профессионального технического образования для общества. Без подготовки высококвалифицированных рабочих и инженерных кадров невозможно развитие экономики. По словам Бориса Пастухова, творческое наследие Сергея Батышева востребовано ныне при подготовке рабочих и инженерных кадров. ТПП РФ будет оказывать всяческую поддержку развитию системы профессионального технического образования.

Чтения открыл Александр Рыбаков, которого кроме как директора департамента, ведающего территориальными палатами, отрекомендовали как куратора образовательного направления в работе ТПП РФ. В числе выступивших были видные ученые и педагоги – члены Российской академии образования, а также приехавшие из Украины, Латвии и других молодых государств гости – работники педагогических НИИ и вузов, а также работники ряда территориальных ТПП, ответ-

ственные за образовательные услуги, оказываемые палатами. Некоторые лично знали Сергея Батышева, работали вместе с ним, тепло вспоминали знаменитого ученого.

Но главной темой дискуссии были не исторические экскурсы, а современное состояние профессионально-технического образования и вообще обучения рабочих на производстве. С трибуны часто звучали многие ныне полузабытые слова. Например, «наставничество». Теперь у нас мало кто о нем вспоминает. А, скажем, на заводах Великобритании именно наставники терпеливо и целеустремленно готовят до 70% молодых производственников.

Сергей Батышев занимался и другими образовательными системами. В частности, заочным образованием, на которое сейчас идет мощнейший налёт. Известно, что ряд университетов и новомодных академий уже закрыли заочные и вечерние отделения. Ратовали за это и некоторые участники чтений. На что получили убедительный, аргументированный статистическими данными ответ: более 90% крупных хозяйственных руководителей до-перестроечной поры были выпускниками именно заочных отделений вузов и в последующей работе достигали прекрасных результатов.

Батышевские чтения собрали поистине цвет педагогической науки и практики. А высказанных на них идей и предложений о том, как нам обстроить образовательную систему и возродить на новой основе профессионально-техническое образование, хватит не на один год. Лишь бы они не пропали втуле, не увязли в бюрократических коридорах власти. Предотвратить такое развитие событий может и должна Торгово-промышленная палата России, коль скоро она выступила основным организатором чтений.

Николай ПЕТРОВ

Абхазия – Россия:

вывести отношения на новый уровень

В столице Республики Абхазия городе Сухум состоялся II Абхазский деловой форум «Абхазия 2010: к устойчивому экономическому росту и расширению межрегионального сотрудничества с Россией».

С российской стороны в его работе приняли участие руководитель Администрации Президента РФ Сергей Нарышкин, губернаторы ряда областей, представители министерств и ведомств, банковского сообщества, крупных компаний, общественных и неправительственных организаций, Российско-Абхазского делового совета.

В своем выступлении Сергей Нарышкин обозначил ключевые направления двустороннего взаимодействия – это подготовка кадров, реконструкция железнодорожной дороги, восстановление сухумского аэропорта, открытие авиаобщения между Абхазией и Россией. По его словам, важно и дальше создавать в Абхазии максимально благоприятные условия для притока инвестиций. «Сегодня мы вводим в эксплуатацию автозаправочный комплекс Роснефти, а в следующем году планируется ввести в эксплуатацию еще пять таких комплексов. Это совместный российско-абхазский проект. Таких примеров должно быть больше», – подчеркнул Сергей Нарышкин.

Он также отметил значимость сотрудничества Абхазии с российскими регионами, в рамках которого уже подписано более тридцати соглашений. «Наша общая цель – вывести отношения Абхазии и России на более высокий уровень, помочь Абхазии устойчиво развиваться», – заключил руководитель Администрации Президента РФ.

В приветствии участникам форума Президент Абхазии Сергей Багапш подчеркнул важность привлечения частных инвестиций для будущего республики. Сотрудничество с такими компаниями, как Роснефть, Внешэкономбанк, дочерние подразделения РЖД и многими другими существенно повысят инвестиционную привлекательность страны, создадут новые рабочие места, значительно увеличат на-

логовые поступления в бюджеты всех уровней. Оживление экономической деятельности даст новые возможности для развития малого бизнеса во многих сферах», сказал Сергей Багапш.

Эту тему обсудили участники круглого стола «Малый и средний бизнес Абхазии – основа экономического роста и повышения благосостояния населения республики», модераторами которого выступили вице-премьер правительства РА Беслан Кубрава и директор департамента по работе с деловыми советами ТПП РФ Юрий Морозов. Выступление Юрия Морозова, посвященное российскому опыту поддержки малого и среднего предпринимательства, вызвало заинтересованную дискуссию. Предложения участников круглого стола легли в основу итогового документа форума, определившего приоритеты и задачи, стоящие перед руководством республики на пути строительства эффективного государства.

На пленарном заседании форума выступил Павел Пожигайло, председатель созданного под эгидой ТПП РФ Российско-Абхазского делового совета (РАДС). Он рассказал об основных направлениях деятельности совета. Это прежде всего туризм, строительство гостиничных комплексов, подготовка кадров для этой отрасли. Председатель РАДС остановился также на гуманитарных аспектах сотрудничества, поделившись планами восстановления исторических памятников, которыми богата Абхазия.

Осуществление этих проектов возможно с использованием механизма государственно-частного партнерства при оптимальном балансе между бюджетными и частными инвестициями, отметил Павел Пожигайло.

Ольга СТАСЮН,
департамент по работе
с деловыми советами ТПП РФ

Награды – Экспоцентру

На прошедшем 11 октября в Великобритании Оксфордском саммите лидеров «Большая Европа: новые рамки отношений с восточными и южными соседями», организованном Европейской ассамблей бизнеса (ЕВА), Экспоцентру вручена международная награда «Лучшее предприятие Европы».

Генеральный директор ЦВК «Экспоцентр» Владис-

лав Малькевич награжден почетным знаком «Менеджер года». За личный вклад в развитие европейской интеграции руководителю Экспоцентра присуждена также персональная международная награда «Объединенная Европа».

Оксфордский саммит лидеров собрал более 150 членов правительства, дипломатов, политиков, руково-

дителей торговых палат, бизнесменов, финансистов, аналитиков, ученых, ректоров вузов, деятелей науки и культуры более чем из 30 стран мира, которые обсуждали вопросы регионального и транснационального сотрудничества со странами – соседями ЕС.

Андрей ГОРОДНОВ



Димитрий Кумунджиев: То, что биржевая торговля – наиболее эффективная форма коммерческого посредничества, для меня – аксиома. Опыт стран с развитой экономикой доказывает это. Вот у вас какие ассоциации вызывает слово «биржа»?

– Чикагская фондовая биржа, ММВБ, МФБ, Forex...

– Между прочим, среди названных вами есть биржевая система, с которой биржевой центр Ульяновской ТПП связывают партнерские отношения! Наш центр проводит торги через площадку Московской фондовой биржи, причем именно президент МФБ Алексей Рыжиков был одним из инициаторов создания в Ульяновске представительства биржи.

Вообще, если углубиться в историю, то первые попытки создать в нашем регионе структуру, которая бы позволяла совершать оптовую торговлю электронным способом, были предприняты в 90-е годы XX столетия.

– Почему же они не состоялись?

– Скорее всего, сам рынок был не готов к этому. Рыночные отношения только начинали складываться. А что такое биржа? Это цивилизованный способ купли-продажи. В конце минувшего века Россия только вступила на путь электронной торговли. А поскольку страна огромная, вхождение в рынок идет довольно медленно.

– Как же ускорить этот процесс?

– Сложно, и трудностей здесь много. И главная – издержки нашего менеджмента: пока не будет указания сверху – никто ничего делать не хочет... Инертность чиновничества нам помог преодолеть губернатор Сергей Морозов, причем не столько административным ресурсом (хотя, признаюсь, в какой-то мере был использован и этот механизм воздействия на чиновников), сколько своим умением прогнозировать развитие ситуации. Проанализировав результаты исполнения бюджета в сфере АПК, затраты на эту отрасль, которые усугубились в связи с экономическим кризисом, глава региона поставил задачу: организовать в Ульяновской области биржевую сельскохозяйственную площадку. А поскольку палата, проведя собственный мониторинг цен и сельхозпродукции, и товаров, обеспечивающих функционирование АПК (сельхозтехника, минеральные удобрения и т.п.), имея кадровые и материальные ресурсы, была готова к организации электронных аукционов, именно наша структура реально воплотила идею в жизнь. И в 2008 году в Ульяновске открылся биржевой центр.

– Два года – много это или мало?

– Смотря как оценивать результат. Являясь площадкой МФБ, наше представительство по итогам 2009 года заняло второе место в РФ (после Московского представительства), совершив 1 158 сделок. Мы получили аккредитацию трех (из пяти существующих) электронных площадок, на которых проходят государственные и муниципальные закупки. Здесь надо отметить, что требование федерального закона № 94 о проведении электронных закупок стало еще одним «кнутом», заставившим, с одной стороны, чиновников активно включиться в его реализацию, а с другой – подтолкнуло предпринимателей к участию в электронных торгах. А «пряному» неожиданно для многих стала экономия не только бюджетных средств, но и денег предпринимателей, прежде всего тех, кто ранее платил «откаты» за выигрыш в «бумажных» тендерах.

– То есть получается, что электронные аукционы – лекарство против коррупции!

– Безусловно. Но следует отметить и еще один положительный результат использования биржевых технологий для сохранения бюджетных средств – проведение госинтервенций зерна в электронной форме. Можно по-разному относиться к госинтервенциям –

сельские производители в этом году высказывают недовольство уровнем закупочных цен. Их доводы таковы: затраты на производство зерна из-за тотальной летней засухи превышают доходы от его реализации. Но при этом никто из продавцов почему-то не вспоминает о помощи, которую до начала сельхозработ была предоставлена государством в виде кредитов. Поэтому жесткое требование и федерального правительства, и региональной власти – наполнить резервный фонд – справедливо, и его необходимо выполнять.

– Но электронные торги могут помочь сельскому бизнесу: цены на минеральные удобрения, ГСМ на бирже ниже, чем на традиционном рынке.

– Уточню: значительно ниже. При-

чем тем, кто по-прежнему использует привычный механизм торговли.

– А что еще может подтолкнуть предпринимателей к торговле через биржу?

– Все тот же административный ресурс. Представьте, что условием предоставления субсидий сельскохозяйственным предприятиям станет обязанность реализации готовой продукции (зерна, овощей) через биржу, – эффект, уверен, не заставит себя ждать! Ведь электронная продажа гарантирует прозрачность расчетов. Совершенно прозрачной становится и налогооблагаемая база. Так что биржевые операции не только помогают лечить коррупцию, но и препятствуют использованию бизнесом серых схем. Причем не только в аграрном секторе. Цены, по которым трейдеры обычно закупают сырье для пред-

чилия, некоторые из них стали нашими постоянными партнерами.

– Но биржа – это не только площадка для торговых операций, это еще и инфраструктура: биржевые товарные склады, центры удаленного доступа для пользователей...

– Биржевых складов на территории нашего региона пока нет. Но мы вышли с инициативой на областной уровень: создать такие склады для хранения минеральных удобрений. И здесь, опять же благодаря авторитету губернатора и областного министерства сельского хозяйства, инициатива нашла поддержку на местном уровне. Первым муниципальным образованием, который откликнулся и предоставил территорию для биржевого склада, стал Сенгилеевский район. Его глава

кулянтов (как правило, в этой роли выступают финансовые и инвестиционные компании), а на реального производителя и потребителя.

– Но в роли производителей и потребителей пока выступают не финансовые Биллы Гейтсы, а предприниматели, которые порой не имеют даже доступа к Интернету.

– Нет нерешаемых проблем. В Ульяновске, когда пять лет назад в торо- гово-промышленной палате мы попробовали создать структуру, предлагающую услуги интернет-трейдинга, многим тоже казалось: у этой идеи нет будущего. Но сейчас операции с ценными бумагами – одна из многочисленных услуг, которые предоставляет биржевой центр Ульяновской ТПП. На данном этапе основными потребителями услуг являются городские предприниматели, сотрудники администраций и частные лица. Именно они стали слушателями семинаров по биржевым технологиям, которые с мая этого года начали проводить биржевой центр.

Вот вы спрашивали о том, что входит в биржевую инфраструктуру, и упомянули центры удаленного доступа. Для городских предпринимателей наличие Интернета, специализированных программ по электронной торговле обеспечивает наш биржевой центр. Чтобы обеспечить доступ к электронным аукционам сельскому бизнесу, мы организовали автоматизированные рабочие места в центрах развития предпринимательства. Там работают консультанты-технологи, которые, кстати сказать, совмещают эту деятельность с консультированием фермеров и владельцев ЛПХ в информационно-консультационных центрах АПК. Консультанты обеспечивают выход участников торгов через Интернет на биржевые площадки. Но, как вы понимаете, для совершения торговых операций надо не только зарегистрироваться, аккредитоваться, иметь электронно-цифровую подпись, – надо знать требования, предъявляемые к участникам торгов федеральными электронными площадками. Поэтому в четвертом квартале этого года мы планируем организовать серию вебинаров (интернет-семинаров) через сеть центров поддержки предпринимателей, которые действуют в одиннадцати районах Ульяновской области.

И министерство сельского хозяйства региона, и глава области с большим интересом отнеслись к нашей идее, тем более что развитие сети информационно-консультационных центров АПК является одним из приоритетных проектов, которые Ульяновская ТПП в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008–2012 годы» реализует совместно с областной властью.

– В начале нашего разговора вы высказали мнение, что экономический кризис стал своего рода катализатором развития рынка.

– И рынка в целом, и электронных аукционов в частности. Он заставил всех экономить деньги. Он вынудил заняться экономической аналитикой, в том числе прогнозированием ценовых изменений.

– Что далее: возврат к плановой экономике?

– То, что было в нашем недавнем прошлом, при условии корреляции внешних и внутренних условий, может вполне быть использовано сейчас. Планирование, если оно выполнено на основе анализа информации, является основой любой деятельности: касается ли оно развития отдельного производства или развития страны. Если же в этом процессе участвуют несколько сторон (государство, бизнес), они должны понимать, какие результаты предполагается достичь. Не видя вершину горы, на нее не взойдешь!

– Успешного вам покорения вершин!

– Спасибо, но для этого нам предстоит еще многое сделать.

**Беседовала Марина БУЛАНЦЕВА,
Ульяновская ТПП**

...из Ульяновской ТПП

ЛЕКАРСТВО ОТ КОРРУПЦИИ

Электронные аукционы обеспечат прозрачность и предсказуемость рынка

«Товар – деньги – товар» – знаменитая формула автора «Капитала» не включает в середину обменной цепочки посредника. А между тем коммерческое посредничество – основа биржевой торговли.

В сентябре в Ульяновске открылся биржевой центр. Точнее, как организация он был зарегистрирован еще два года назад, но именно сейчас, получив прописку в новом помещении благодаря поддержке Ульяновской торгово-промышленной палаты, центр активно включился в процесс

предоставления биржевых услуг и продвижения биржевых технологий в среду как предпринимателей, так и государственных и муниципальных заказчиков.

Мы встретились с Димитрием КУМУНДЖИЕВЫМ, старшим вице-президентом Ульяновской ТПП, доктором экономики и менеджмента, членом-корреспондентом Международной академии менеджмента, чтобы выяснить, зачем нужен биржевой посредник сторонам, находящимся «по обе стороны прилавка».



мерно на 20%, а по некоторым позициям на 30%! Кроме того, существует возможность оплаты с отсрочкой платежа по так называемым форвардным контрактам. Но чтобы ими воспользоваться, о тех же минеральных удобрениях надо позаботиться не в марте, а в декабре. Пока желающих «готовить сани летом, а телегу – зимой» не так много. А между тем при выделении господдержки как на федеральном, так и на региональном уровне практически отсутствует механизм контроля за эффективностью использования этих средств? Формально при получении субсидий экспертиза документов, подтверждающих расходование средств на закупку, например, ГСМ, удобрений, проводится. Но оперативной базы для сравнения с рыночными ценами нет, поэтому и говорить об эффективности использования государственных льгот и субсидий невозможно.

Свой интерес в развитии электронной торговли, наверное, есть и у банковских учреждений, которые выдают кредиты?

– Банки, разумеется, заинтересованы в прозрачности финансовых потоков заемщиков, а также в объективности показателей бизнес-планов, для реализации которых предприниматели берут деньги. Поэтому вопрос о возможном применении гибких процентных ставок в зависимости от кредитной истории заемщика, его финансового состояния и т. д. уже ставится на федеральном уровне. На мой взгляд, участие предприятия в биржевых торгах (в качестве покупателя либо продавца) также должно рассматриваться кредитной организацией как дополнительная положительная характеристика. Тем организациям, которые торгуют через биржу, банки могли бы выдавать кредиты под меньший процент,

понял выгоду: будет химическая продукция рядом с СПК, находящимся на территории района, рентабельность хозяйств (за счет снижения расходов на транспортировку) увеличится; значит, возрастут налогооблагаемая база и поступления в местный бюджет...

– Биржевой центр в Ульяновской области существует с 2008 года. Рискну предположить, что он не сразу вышел на самоокупаемость...

– Создание биржевого центра требовало значительных вложений на подготовку кадров (сотрудники центра прошли обучение на семинарах-тренингах федеральных электронных площадок и получили там аккредитацию), на приобретение компьютерной техники и оснащение ее специальным программным обеспечением, ремонт и оборудование помещения. Кроме того, чтобы увеличить конкуренцию и эффективность торговли, клиентов биржи должно быть как можно больше. Так что для повышения коэффициента полезного действия, думаю, что создавать биржевые центры в каждом регионе нет смысла. Это действительно сложное и довольно затратное дело.

– Вы – активный сторонник продвижения биржевых технологий. Но предположим, что через несколько лет или несколько десятков лет весь рынок будет существовать в электронном виде. А где рынок, там и спекулянты. Можно ли предусмотреть защиту от слова в электронном пространстве?

– Оторванность цен на бирже от реальной ситуации, если вы это имеете в виду, на мой взгляд, стала одной из причин экономического кризиса. Конечно, при организации российской биржевой товарной торговли надо ориентироваться не на биржевых спе-

На острие проблем



ТПВ: ФАКТЫ, АНАЛИЗ, ПРОГНОЗ

ЭКОНОМИКА РОССИИ

• Рост экономики России за январь – август 2010 г. составил 3,7% против падения на 10% в аналогичном периоде 2009 г., подчеркнул Президент РФ Дмитрий Медведев со ссылкой на данные Минэкономразвития в ходе совещания по экономическим вопросам в Кремле.

Среди положительных факторов глава государства отметил рост на 4,5% оборота розничной торговли в первом полугодии, состояние рынка труда – к лету безработица снизилась до 7%, а также продолжающийся рост зарплат, превысивший докризисные показатели. Тем не менее, по мнению президента, нужно обратить внимание на сохраняющиеся проблемы, которых тоже предостаточно.

• Объем российского ВВП в 2011 г. составит 50,4 трлн рублей, уровень инфляции планируется 6,5%, а дефицит бюджета – в районе 3,6%, сообщил премьер-министр РФ Владимир Путин в ходе рабочей встречи с лидером КПРФ Геннадием Зюгановым.

Доходы федерального бюджета в следующем году составят 8,8 трлн рублей, а расходы – 10,7 трлн рублей, отметил также премьер-министр. По его словам, правительству очень бы хотелось оставаться в этих параметрах, не превышать дефицит бюджета. «В этом смысле мы выгодно отличаемся от многих так называемых развитых рыночных экономик мира, и это, безусловно, является нашим рутинным конкурентным преимуществом», – считает Владимир Путин.

• Рост ВВП в России в 2010 г. будет чуть меньше 4%, сообщил министр финансов РФ Алексей Кудрин, представляя проект федерального бюджета на 2011 г.

По его оценке, рост мировой экономики в 2010 г. составит приблизительно 4,2%. Инфляция в РФ в 2010 г. может достигнуть 8,1–8,2%, считает вице-премьер. В 2011 г. правительство планирует снизить инфляцию до 7%, а к 2013 г. стоит задача снижения инфляции до 5,5%.

• Российское правительство одобрило план по приватизации госкомпаний до 2015 года.

Продав свою долю полностью или частично в 900 компаниях, власти рассчитывают получить почти 2 трлн рублей и покрыть дефицит бюджета. Среди крупнейших активов, акции которых будут выставлены на продажу, – Сбербанк, ВТБ, Роснефть и Аэрофлот. Как сообщил первый вице-премьер РФ Игорь Шувалов, к 2015 г. от продажи госактивов российское правительство надеется выручить 1,8 трлн рублей.

• Прямой ущерб от летней засухи в 2010 г. в 43 субъектах России оценен в 41,6 млрд руб., сообщило Министерство сельского хозяйства РФ по итогам проведенной экспертизы.

Пострадавшими от засухи нынешнего года признаны свыше 25 тыс. хозяйств в 893 районах 43 субъектов РФ. По данным экспертизы, гибель сельскохозяйственных культур произошла на площади более 13,3 млн га, что составляет 30% от площади посевов сельскохозяйственных культур в этих регионах, 17% от общей посевной площади, или 30% от всей посевной площади зерновых культур в РФ.

Kазалось бы, вопросы беспристрастности и независимости третейских судей (арбитров) должны волновать только арбитражное (третейское) сообщество. Однако в данном случае ТПП РФ посчитала необходимым принять активное участие в разработке столь важного документа, каковым, безусловно, являются Правила.

– В чем причины этого, Вадим Витальевич?

– Их несколько. Во-первых, согласно закону «О торгово-промышленных палатах в РФ» содействие урегулированию споров между предприятиями и предпринимателями является одной из основных уставных задач Палаты. Поэтому то, насколько прозрачно разрешаются споры между предпринимателями, не может не интересовать Палату.

Во-вторых, ТПП РФ является учредителем Международного коммерческого арбитражного суда. В прошлом году число рассмотренных МКАС при ТПП РФ дел невероятно возросло, достигнув 250. То же самое могу сказать о третейском суде для разрешения экономических споров, количество дел в котором в прошлом году составило 186. А в нынешнем году к нам в МКАС при ТПП РФ поступило так называемое супердело, в котором исковые требования составляют в общей сложности 660 млн долларов. Поэтому требования к беспристрастности и независимости судей должны быть более четкими и определенными, чем до сих пор, как для сторон, так и для самих арбитров.

В-третьих, мы обязаны были учиться международный опыт. Так, руководство по урегулированию конфликта интересов в международном арбитраже было разработано Международной ассоциацией юристов еще в 2004 году.

В итоге два года назад была создана рабочая группа по подготовке Правил, в которую от Центра арбитража и посредничества кроме меня вошли заместитель директора Центра Михаил Савранский, ответственный секретарь МКАС Игорь Филатов, от арбитров – член президиума МКАС Александр Комаров, председатель МКАС Алексей Костин, первый заместитель председателя МКАС Иван Зыкин, член президиума МКАС Алексей Жильцов, арбитр МКАС Антон Асоксов.

– В чем суть и как призваны действовать эти Правила.

– На практике нередко возникают значительные сложности в определении обстоятельств, с которыми закон связывает необходимость отказа от принятия полномочий третейского судьи, обязанность по раскрытию соответствующей информации, а также основания для отвода третейского судьи. Встречаются и попытки процессуальных злоупотреблений, связанных с заявлением сторонами третейского разбирательства обоснованных отводов арбитрам (третейским судьям).

Правила призваны помочь разрешению указанных проблем, в том числе выполнять своего рода превентивную функцию, способствовать урегулированию соответствующих вопросов на возможно более ранней стадии.

Их исходные положения сводятся к следующему. Лицо, которому предложено стать третейским судьей, вправе принять это предложение при условии соответствия предъявляемым требованиям. Если лицо не считает себя беспристрастным или независимым, оно должно отказаться от принятия полномочий третейского судьи.

В Правилах дается определение и беспристрастности, и независимости третейского судьи. При этом некоторые обстоятельства безусловным образом свидетельствуют об отсутствии беспристрастности или независимости и препятствуют осуществлению полномочий третейского судьи. Искрепывающий перечень таких обстоятельств содержится в ст. 5 Правил. Условно назовем их обстоятельствами из «красного» списка. Лицо, которое при-

няло полномочия третейского судьи, несмотря на наличие указанных обстоятельств, может быть отведен на любой стадии третейского разбирательства.

Могут иметь место и другие обстоятельства, которые хотя и не являются безусловным препятствием к осуществлению полномочий третейского судьи, но способны вызвать обоснованные сомнения относительно его беспристрастности или независимости. Неисчерпывающий перечень подобных обстоятельств приведен в п. 3 ст. 6 Правил. Опять же условно назовем их обстоятельствами из «оранжевого» списка.

Если лицо полагает, что, несмотря на наличие таких обстоятельств, оно

деле с участием одной из сторон третейского разбирательства в качестве представителя, эксперта или консультанта;

– третейский судья находится или в течение трех лет, предшествовавших началу третейского разбирательства, находился в отношениях должностной зависимости с третейским судьей из того же состава третейского суда;

– существуют тесные дружеские отношения между третейским судьей и представителем одной из сторон (в частности, третейский судья и представитель стороны на регулярной основе уделяют значительное время личному общению, не связанному с их профессиональной деятельностью, участием в работе профессиональных ассоциаций или общественных объединений).



7

– третейский судья, его супруг или близкий родственник выступают или выступали ранее в рассматриваемом деле в качестве стороны третейского разбирательства, ее представителя, эксперта, консультанта или свидетеля;

– третейский судья, его супруг или близкий родственник имеют существенную долю участия в уставном (складочном) капитале либо являются членом исполнительного органа, совета директоров (наблюдательного совета) или иного органа юридического лица, выступающего стороной третейского

Компетентное мнение

Беспристрастность и независимость

Именно эти качества третейских судей поддерживает Палата России



Приказом президента ТПП РФ Евгения Примакова 27 августа нынешнего года утверждены Правила о беспристрастности и независимости третейских судей. Почему именно Палата России занялась этой проблемой?

С таким вопросом мы обратились к директору Центра арбитража и посредничества ТПП РФ Вадиму Чубарову.

сможет сохранять беспристрастность и независимость, оно вправе осуществлять полномочия третейского судьи, но при этом обязано без промедления раскрыть соответствующие обстоятельства в порядке, установленном ст. 7 Правил.

Само по себе раскрытие обстоятельств из «оранжевого» списка не обязывает уполномоченный орган по решению вопроса об отводе арбитра (третейского судьи) к удовлетворению заявления об отводе. Вместе с тем в случае неисполнения обязанности по раскрытию обстоятельств уполномоченный орган вправе учесть этот факт при принятии решения об отводе третейского судьи.

Наконец, в Правилах содержится неисчерпывающий перечень обстоятельств, не препятствующих осуществлению полномочий третейского судьи и не подлежащих обязательному раскрытию (п. 2 ст. 8, пп. 6–7 ст. 9 Правил). Это обстоятельства из так называемого «зеленого» списка.

Правила призваны служить практическим руководством для третейских судей и использовать в деятельности уполномоченных органов.

Эти Правила одобрены и рекомендованы к применению президиумом МКАС при ТПП РФ и правлением Российской центра содействия третейскому разбирательству. Правила могут быть использованы российскими государственными судами при рассмотрении дел оспаривания решений третейских судов, а также дел о выдаче исполнительных листов на принудительное исполнение решений третейских судов, принятых на территории Российской Федерации.

– Вадим Витальевич, какие обстоятельства могут безусловно воспрепятствовать осуществ-

ению полномочий третейского судьи?

– Вот исчерпывающий перечень обстоятельств из так называемого «красного» списка:

– третейский судья находит

– третейский судья, его супруг или близкий родственник выступают или выступали ранее в рассматриваемом

– третейский судья, его супруг или близкий родственник имеет существенную долю участия в уставном (складочном)

– третейский судья является супругом или близким родственником третейского судьи из того же состава третейского суда;

– третейский судья состоит в трудовых отношениях со стороной третейского разбирательства или ее представителем либо получает от них вознаграждение по гражданско-правовым договорам;

– третейский судья делал публичные заявления в отношении рассматриваемого дела, в частности, давал его публичную правовую оценку.

Как видим, эти обстоятельства вполне очевидно указывают на то, что лицо

при рассмотрении конкретного дела не

может быть полностью беспристрастным и независимым.

– А какие обстоятельства требуют раскрытия?

– К требующим раскрытия обстоятельствам, то есть к обстоятельствам из так называемого «оранжевого» списка, Правилами, например, отнесены следующие:

– третейский судья в течение трех лет, предшествовавших началу третейского разбирательства, состоял в трудовых отношениях со стороной третейского разбирательства или ее представителем либо получал от них вознаграждение по гражданско-правовым договорам;

– третейский судья в течение трех лет, предшествовавших началу третейского разбирательства, представлял интересы любой из сторон третейского разбирательства по другому, не связанному с рассматриваемым спором, делу либо действовал в другом

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что третейский судья состо

ит или состоял в прошлом в одной ад

– факт, что тр



Кишинев: СОДРУЖЕСТВО ПАЛАТ

(Продолжение. Начало на стр. 1)

торгово-промышленных палат в этом процессе.

Были выделены три темы для коллективного решения на инновационном поле Содружества.

Первая – разработка и внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, которые будут востребованы и конкурентоспособны не только на нашем рынке, но и на мировом.

Вторая – подготовка кадров. Крупнейшие иностранные корпорации тратят миллиарды именно на подготовку кадров. Причем за рубежом очень большое значение придают внедрению не только технологических, но и управленческих инноваций.

Третья тема связана с интеллектуальной собственностью, которая в странах СНГ практически не введена в хозяйственный оборот. А в мире она составляет от 40 до 70% стоимости товара. Важно использовать этот потенциал и развивать его.

В России около года назад был принят закон, разрешающий создание при вузах и научных учреждениях малых предприятий. Причем их уставный капитал может формироваться и за счет прав на интеллектуальную собственность. Пока этот процесс развивается не так быстро, как хотелось бы. Мешает отсутствие механизма реализации этого закона.

СНГ располагает успешным примером интеграционного взаимодействия



в инновационной сфере. Имеется в виду создание Центра высоких технологий ЕврАЗЭС. Центр пока еще находится на начальной фазе работы. Создана управленческая структура, осуществляется отбор проектов. Уже рассмотрено более 700 проектов, из которых 60 отобраны для реализации в 2010–2011 гг. Видимо, решение этих проблем не должно проходить без участия торгово-промышленных палат СНГ.

Они должны исполнять роль своего рода локомотива этого процесса, действуя не только на национальном, но и на общем поле. Они способны помочь формированию систем для экспертизы инновационных проектов, их отбору и оценке, сертификации инновационных предприятий и их продукции для продвижения на внутренний и зарубежный рынки. Если говорить о механизме продвижения инновационной продукции, то здесь вступают в действие такие

функции палат, как конгрессно-выставочная деятельность, обмен деловой информацией и другие.

Формирование инновационной экономики невозможно без активного участия в этом процессе малого и среднего бизнеса. Именно они должны стать мощной силой, которая позволит обеспечить инновационный прорыв национальной экономики. В развитых странах малый бизнес обеспечивает 55 и более процентов всех инноваций. Но Россия по этому показателю находится пока на одном из последних мест в Европе. Чрезвычайно важно наладить последовательную цепочку: от научного открытия новых технологий и материалов – к созданию малыми предприятиями опытных продуктов, а затем их широкому коммерческому тиражированию.

Борис Пастухов остановился на проблемах развития малого предпринимательства – традиционной сфере ответственности ТПП России.

Безусловно, в целом объединение наших территорий в единую таможенную территорию, сказал Борис Пастухов, отмена таможенного контроля и оформления на внутренних границах Таможенного союза привносят много положительного.

Но значительное изменение таможенного законодательства привело к тому, что участники внешнеэкономической деятельности вынуждены на ходу адаптироваться к новым условиям, перестраивать наложенную схему работы

(о проблемах второго этапа формирования Таможенного союза статья, публикующаяся на стр. 12 – Прим. ред.).

Сейчас на повестке дня стоит большая работа по формированию единого экономического пространства трех государств, предусматривающая устранение барьеров на пути свободного движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Торгово-промышленные палаты уже активно включаются в эту работу.

Наше заседание, сказал в заключение Борис Пастухов, посвящено очень важной теме – подготовке кадров для бизнеса. Специально обученный, квалифицированный персонал – это 90 процентов успешной деятельности любой компании. В России сейчас также много говорят о необходимости развития системы профессионально-технического образования, повышении престижа рабочих специальностей. Обмен опытом, внедрение инноваций в процесс обучения – это лишь немногие из тех задач, которые сегодня стоят перед нами.

Одной из важных тем его выступления стал анализ оказания услуг бизнесу палатами России. В связи с образованием Таможенного союза Казахстана, Беларусь и России возникла проблема сертификации товаров, продукции и выдачи сертификатов происхождения товаров, которые идут на экспорт. Некоторые палаты потеряли в своих доходах из-за прекращения этой деятельности от 50 до 87 процентов. Причем эта проблема не только рос-

сийской ТПП, вскоре с ней столкнутся и палаты стран Содружества. Поэтому на повестку дня встал вопрос расширения объема услуг, которые палаты оказывают бизнесу, и прежде всего в области интеллектуальных услуг.

Палаты и проблемы

Президент ТПП Украины Сергей Скрипченко в начале своего выступления остановился на проблеме государственно-частного партнерства



Из первых рук

Совершенствование профессионального

**Георгий КУКУ,
президент ТПП Республики Молдова**

Самое большое достояние экономики, стремящейся к быстрому и гармоничному развитию, – человеческий капитал. Инвестиции в него – залог дальнейшего роста экономики в наших странах. Поэтому сегодня центральная тема нашей встречи – совершенствование системы профессионального образования. В этой области мы в Республике Молдова накопили определенные знания и опыт.

Содействие развитию профессионального образования – одна из основных задач Торгово-промышленной палаты, закрепленных в Законе о ТПП от 13 мая 1999 года. Однако следует признать, что в период перехода к рыночной экономике и становления рыночных отношений этим вопросом мы занимались недостаточно. Лишь позднее, когда стали очевидными последствия разрыва между образованием и бизнесом, а также неудовлетворительная ситуация на рынке труда, мы осознали всю важность этой проблемы.

Призывают активизировать усилия в сфере подготовки кадров особенно громко прозвучали на II съезде Торгово-промышленной палаты РМ в августе 2007 года. В разработанной нами Программе деятельности палаты на 2007–2012 гг. мы предусмотрели активизацию усилий в области оказания услуг по подготовке кадров и совершенствованию системы профессионального образования в стране. Не будет преувеличением сказать, что эта область сегодня для нас приоритетна.

Все наши страны вышли из Советского Союза и сталкиваются с похожими проблемами. В прошлом в рамках плановой экономики профессиональные школы были закреплены за промышленными предприятиями, что обеспечивало связь между образованием и экономикой, теоретическим и практическим обучением. Сейчас эта связь распалась.

Что же имеет Республика Молдова на сегод-

няшний день? Несмотря на широкое понимание в обществе необходимости реформирования системы профорганизации, текущее состояние дел не может удовлетворять бизнес-сообщество. Образование в нашей стране, управляемое государством, живет своей жизнью, а реальная экономика – своей. Подготовка специалистов попросту не соответствует требованиям успешной работы ни в офисе, ни на промышленном предприятии.

Сплошь и рядом у нас в экономике заняты либо самоучки, либо выпускники вузов и колледжей, получившие высшее и среднее специальное образование по одной специальности, а работающие по совершенно другой. Опросы на предприятиях показывают, что полученные в профессиональных школах, лицеях и колледжах дипломы зачастую не пользуются хорошей репутацией. Многие работодатели обучают или переквалифицируют специалистов на рабочих местах неформально. В этих условиях закономерно низкое качество работ, а следовательно, и неконкурентоспособность предприятий по сравнению со странами, которые имеют современную практическую ориентированную систему подготовки кадров.

Примечательно, что на образование в нашей стране уходит свыше 8% ВВП, но только одна десятая этих средств выделяется на среднее профессиональное образование. Средние учебные заведения живут в условиях хронического недоразвития, педагогический персонал получает низкие зарплаты, а материальная база ес-

ли и возобновляется, то в первую очередь благодаря иностранным проектам.

В то же время большие средства уходят на обучение армии «теоретиков». Так, удельный вес выпускников вузов в нашей стране достигает почти 60%. Для сравнения: в высокоразвитой Германии процент лиц с высшим образованием в структуре занятых составляет 24%, а в среднем по странам экономического сотрудничества и развития (OECD) – 27%. Проблематичными в Молдове остаются неудовлетворительные стандарты качества обучения и сохраняющиеся кумовство и коррупция.

Опыт развитых стран Европы, который мы активно изучаем, в частности опыт Германии, свидетельствует: эффективное профессиональное образование не может быть самоцелью, оно должно быть подчинено интересам экономики и рынка труда. Более того, именно экономика должна активно участвовать в обучении и диктовать, какими знаниями, навыками и компетенциями надо обладать специалистам, каким профессиям и в каком количестве следует обучать выпускников.

В Республике Молдова проблемы недостатков профессионального образования обсуждаются не первый год. Но в этой сфере у нас осталась прежняя, командно-административная система государственного управления. И если в рыночных странах речь идет о стимулировании рынка образовательных услуг и максимальном вовлечении в профессиональное образование предприятий, торгово-промышленных и ремесленных палат, гильдий, частных учебных центров, то в Молдове публичная власть имеет тенденцию сохранять устаревшую систему, которая была органичной в условиях государственной плановой экономики.

Поэтому Торгово-промышленная палата Республики Молдова в последние годы активно ищет ответы на вызовы времени, предпринимает конкретные шаги по повышению качества среднего профессионального образования и выступает с законодательными инициативами. Основную помощь в этом нам оказывают наши немецкие партнеры. Среди них в первую очередь отмечу:

• Общество InWent, с которым мы реализуем

два крупных национальных проекта в области профессионального образования;

• Ремесленную палату г. Кобленца, содействующую развитию подготовки ремесленных кадров в области строительства, пищевой промышленности, электротехники и обслуживания автотранспорта;

• Центр миграции и развития СИМ, предоставивший нам возможность принять на работу немецких консультантов в области профессионального образования и проектного менеджмента;

• Восточный комитет немецкой экономики, содействующий формированию при палате Центра повышения квалификации, его регионализации и обучению наших специалистов;

• Торгово-промышленную палату г. Потсдама, осуществляющую поддержку конкретных учебных программ и миссий;

• Немецкое общество технического сотрудничества GTZ, с которым мы разрабатываем программу подготовки кадров нового поколения в области энергетики;

• Немецкую службу старших экспертов SES, регулярно направляющую в нашу страну опытнейших специалистов-практиков.

Для решения оперативных задач в системе ТПП динамично развивается Центр повышения квалификации, на базе которого происходит координация проектной деятельности, повышение квалификации специалистов различных отраслей национальной экономики, обмен знаниями между отечественными и зарубежными экспертами.

Эксперты ТПП РМ считают главной целью профессионального образования «формирование профессиональной дееспособности квалифицированных работников в соответствии с требованиями экономики и рынка труда». В связи с этим палата предложила развивать в Республике Молдова дуальную систему образования немецкого типа применительно к отдельным специальностям и где есть реальная возможность обучения на базе предприятий.

Перспектива внедрения дуальной системы в Республике Молдова вызывает большой интерес. Ведь именно при такой форме обучения достигается максимальное согласование между образованием и потребностями экономики. Уча-





обсуждает актуальные проблемы

вовлекать в эту работу региональные палаты. Думается, центры ГУП должны быть созданы во всех региональных ТПП. В какой же форме они должны участвовать в этой работе? На начальной стадии – это подбор партнеров, оказание юридических услуг, затем – решение судебных споров. На Украине если возникнет спор между отечественными представителями ГЧП, то в палату они не пойдут, а будут решать свои проблемы в государственных хозяйственных судах. А вот если частный капитал зарубежный, то мы можем, заявил президент ТПП Украины, задействовать наш Международный арбитраж и решать там все вопросы. Мы приняли решение, что влиять на эти вопросы будут наши комитеты по отраслям промышленности и, если это будет необходимо, активно влиять на изменение закона.

ТПП Украины принимала участие во всех мероприятиях, проводимых в рамках СНГ. Кризисные явления серьезно повлияли на работу палаты, и мы искали различные пути выживания в этих условиях. Спад производства на Украине составил 24 процента – значительно больше, чем в России. Но нам удалось в целом сдержать падение объема оказываемых услуг и даже выделить 1 млн долларов на строительство зданий и сооружений выставочных комплексов для палаты Украины.

Мы уделяли первостепенное внимание, как, впрочем, и другие палаты, малому предпринимательству. В на-

стоящее время идет подготовка к проведению в ноябре в Донецке Всеукраинской конференции по малому предпринимательству, на которую мы приглашаем всех участников заседания.

Большое внимание палата Украины уделяла и межрегиональному сотрудничеству. Мы пришли к выводу, заметил Сергей Скрипченко, что там, где высок уровень нашего взаимодействия, и уровень экономического сотрудничества значительно выше. Так, ТПП Украины заключили 79 различных соглашений с региональными палатами Белоруссии, 27 – с Казахстаном, 28 – с Молдовой, 242 соглашения – с Россией и 24 – с Таджикистаном. За последние семь месяцев главным показателем нашего постепенного выхода из кризиса стало увеличение экспорта-импорта на 144 процента, причем самый высокий рост с Россией – на 167 процентов, с Беларусью – на 146 процентов, и в этом я вижу и заслугу наших ТПП.

И последняя тема. За время независимости мы на 90 процентов растеряли наши кооперационные связи. Поэтому у себя в палате мы создали комитет по развитию кооперационных связей и вышли с предложением в правительство об активизации работы на этом направлении. Надеемся, что к этой теме подключатся и другие палаты, заявил в заключение Сергей Скрипченко.

Вице-президент ТПП Республики Армения Араик Варданян отметил, что прошла волна экономического кризиса, но пришла другая волна – кри-



зис сертификатов. Правительство Армении в начале этого года приняло решение передать полномочия по выдаче сертификатов Таможенному комитету, якобы по предложению европейских структур. Но это оказалось не совсем так. Поэтому мы обратились в парламент, в правительство республики: раз сложилось такое положение, тогда пусть будет внесена соответствующая поправка в закон о ТПП и выдача сертификатов будет поручена другой структуре.

Необходимо также улучшить информационный обмен между нашими палатами. Палаты организуют деловые визиты бизнесменов в соседние страны, подписывают различные соглашения, и эта информация должна становиться достоянием всего палатского сообщества, сказал Араик Варданян.

Белорусская ТПП – в преддверии съезда, который состоится 4 ноября, сказал в начале своего выступления

первый заместитель председателя Белорусской ТПП Николай Сахаров. К съезду палата идет с неплохими показателями. Несмотря на создание Таможенного союза, рост показателя оказания услуг вырос по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 136 процентов. Однако объемы выдачи сертификатов резко сокращаются, и нам придется искать новые формы и направления для пополнения своего бюджета. Мы видим их, в частности, в оказании внешнеэкономических услуг, которые уже сегодня надо активно развивать. Мы разработали стратегию развития палаты, где этому вопросу уделено большое внимание.

Сергей Скрипченко сказал, что палатой подписано много соглашений, но нужно сделать так, чтобы они работали. На региональном уровне палаты сегодня работают неплохо. А вот некоторых руководителей ТПП стран Со-

дружества мы уже давно не видели друг у друга. И очень важно, чтобы делегацию ТПП принимала именно соответствующая палата, а не какие-то другие структуры и организации. Это стало бы хорошим примером для наших региональных палат.

Президент ТПП Казахстана Ерлан Кожасбай в своем выступлении



отметил, что минувший год прошел под знаком 50-летнего юбилея создания торгово-промышленных палат в Казахстане. В июле прошлого года президент республики Нурсултан Назарбаев подписал закон о внесении изменений в закон о ТПП и о передаче палате права выдачи сертификатов происхождения товаров. Это стало возможным благодаря помощи всех палат Содружества. На прошлом заседании Совета мы напра-

(Продолжение на стр. 10)



образования: опыт и перспективы

щиеся действительно приобретают практические, профессиональные навыки на рабочем месте. К тому же они усваивают методы планирования рабочих процессов, нормы трудовой дисциплины, постигают искусство общения с клиентами, работы в командах и пр. Они перенимают практический опыт у старших коллег.

Следует отметить, что практически во всех странах с дуальной системой образования немецкого типа функции консультирования, мониторинга и аттестации кадров на оперативном уровне возложены на торгово-промышленные и ремесленные палаты. Это закономерно, ведь за обучение отвечают субъекты экономики, они же несут около 80% затрат, а палаты как раз и являются связующим звеном между экономикой и публичным сектором.

Kогда мы несколько лет назад пытались убедить общество и публичную власть в необходимости реформ, нас мало кто хотел слушать. Сегодня в результате настойчивой публичной работы мы добились широкой поддержки и понимания наших инициатив. Предложения Торгово-промышленной палаты РМ были приняты в проект нового Кодекса об образовании, и мы надеемся, что в нашей стране наряду с классической подготовкой специалистов в профессиональных училищах станет развиваться дуальная форма обучения.

Но и в классических образовательных учреждениях следует повышать качество практической части обучения. А это невозможно без участия хозяйствующих субъектов. По содержанию современное профессиональное обучение должно быть дуальным, и его качество может быть улучшено только при активном участии и заинтересованности реального сектора экономики.

Однако если предприятия станут активнее участвовать в профессиональном образовании, они должны быть способны обучать. Под лозунгом «Педагогические компетенции – в экономику!» Торгово-промышленная палата совместно с ведущей немецкой образовательной компанией InWent инициировала проект, призванный внедрить в Республике Молдова систему подготовки инструкторов профессионального обучения

для предприятий. Специально созданная группа из 20 экспертов – представителей экономики и образования – после обучения в Германии и в сотрудничестве с немецкими коллегами разработала национальные стандарты и проект постановления правительства в этой области.

К сожалению, политический кризис в нашей стране тормозит дальнейшие реформы и внедрение наших инициатив.

Бизнес-сообщество не может удовлетворять и современная система квалификационных экзаменов. Предприниматели не могут полагаться на дипломы и оценки, которые, как правило, слабо отражают реальные практические способности специалистов. Мы полагаем, что по примеру Германии квалификационные экзамены для специалистов среднего звена надо сделать внешними, а проводить их должны независимые экзаменационные комиссии с участием экспертов реальной экономики по единым квалификационным стандартам. Торгово-промышленные палаты могли бы взять на себя функции организации процесса аттестации специалистов на оперативном уровне.

ТПП Республики Молдова решила предпринять конкретные шаги в этом направлении. В рамках сотрудничества с Ремесленной палатой Кобленца мы планируем в течение ближайших двух лет внедрить в Молдове международные сертификаты качества для специалистов ряда ремесленных профессий. Выпускники профессиональных школ смогут в результате специального экзамена получить сертификат качества, доказывающий соответствие их компетенций требованиям экономики и международным стандартам.

Такой сертификат станет помощником для предпринимателей при отборе персонала, а для самих выпускников – гарантом успеха на рынке труда. Мы ожидаем, что наличие сертификатов качества также положительно повлияет на качество внутренней аттестации специалистов в средних профессиональных заведениях, поскольку появится инструмент внешнего независимого контроля.

С помощью Ремесленной палаты Кобленца мы оборудовали новые современные учебные центры для подготовки и повышения квалификации маляров, штукатуров, плиточников-облицовщиков, пекарей и кондитеров. В ближайшей пер-

спективе планируем продолжить эту работу и оборудовать новые учебно-производственные центры для подготовки сварщиков, электромехаников и автомехаников.

Говоря о совершенствовании профессионального образования, необходимо сказать и о прямых услугах Торгово-промышленной палаты в сфере непрерывного образования.

Этой деятельности занимается Центр повышения квалификации, который руководствуется следующими принципами:

- формирование комплекса образовательных услуг на основе изучения спроса на рынке и ориентации на клиентов;
- стимулирование развития культуры непрерывного образования в бизнесе и обществе;
- активное социальное партнерство;
- направленность всех мероприятий на практические результаты в реальных экономических условиях;
- привлечение местных и международных экспертов с большим практическим опытом, умеющих соединять теорию с практикой;
- использование в учебных мероприятиях современных интерактивных методов обучения и дидактического оборудования;
- систематическое совершенствование методического мастерства тренеров;
- непрерывный контроль качества образования мероприятий;
- сертификация на основе стандартов качества, разработанных ТПП РМ.

Сегодня на базе Центра повышения квалификации проводятся:

- бизнес-тренинги и семинары в коммерческой и технической областях;
- коучинг на предприятиях;
- форумы и круглые столы;
- дидактические курсы, в том числе для преподавателей профессиональных школ и колледжей;
- компьютерные и языковые курсы;
- международные проекты и стажировки за границей.

В этой связи следует отметить, что в нашей стране именно Торгово-промышленная палата

координирует Программу повышения квалификации руководящих кадров «Молдова – Германия», предусматривающую обучение менеджеров в Германии (в Российской Федерации эта программа имеет название «Президентская», а на Украине – «Украинская инициатива»). С этого года мы запускаем Программу стажировок в немецких фермерских семьях для специалистов сельского хозяйства, которую реализуем совместно с Союзом немецких фермеров.

Сегодня услугами Центра повышения квалификации при Торгово-промышленной палате регулярно пользуются сотни компаний Молдовы, в том числе с иностранным капиталом. Центр повышения квалификации получает все большее признание. Так, в этом году мы совместно с Академией экономических знаний выиграли тендер Организации по сотрудничеству и безопасности в Европе (OSIED), направленный на переобучение военнослужащих армии, пограничных войск и полиции по специальностям, имеющим спрос в реальном секторе экономики. Проектом предусматривается ежегодно обучать 300 офицеров и резервистов.

Помимо этого на базе наших филиалов мы организуем и проводим в регионах Start-up-семинары, способствующие основанию новых предприятий, развитию у населения экономического образа мышления и предпринимательской инициативы.

На своем опыте мы убедились, что Торгово-промышленные палаты способны занять в области подготовки и повышения квалификации кадров более активную позицию в обществе. Уже сегодня наша деятельность в сфере подготовки кадров охватывает 12 проектов и направлений и продолжает развиваться.

Нас интересует опыт других стран СНГ, решавших аналогичные задачи. Совместные усилия Торгово-промышленных палат в области профессионального образования, регулярный обмен опытом позволяют координировать усилия и распространять позитивную практику на пространстве Союза Независимых Государств. Мы сможем обменяться мнениями по этим вопросам и выработать общие подходы.



Кишинев:

СОДРУЖЕСТВО ПАЛАТ

(Продолжение. Начало на стр. 1)

вили коллективное письмо на имя президента Казахстана по этому вопросу, и было также отдельное письмо Евгения Максимовича Примакова, что дало положительные результаты. Мы узаконили таким образом и экспертизу товаров. Государство передало нам также весь реестр выставок в Казахстане. 5 октября мы открыли новый выставочный комплекс в центре Астаны площадью 300 тысяч квадратных метров — самый большой в Средней Азии.

В Казахстане принята программа форсированного индустриально-инновационного развития, в рамках которой ведется 177 различных проектов. Государство впервые передало палате право на независимый мониторинг этих проектов, выделив порядка 1 млн долларов. Однако чем сильнее мы становимся, тем больше палок в колеса нам хотят вставить, прежде всего со стороны олигархического капитала. И в защите от таких нападок мы должны активно поддерживать друг друга.

В конце прошлого года киргизская палата также отметила 50-летие со дня основания, заявил исполняющий обязанности председателя ТПП Киргизской Республики Амангельды Давлеталиев. Происшедшие в стране трагические события не могли не сказаться и на деятельности палаты. Не все выполнено, что мы намечали, по объективным причинам.

Однако палата живет и продолжает свою деятельность по всем направлениям. По поручению правительства мы являемся оператором киргизского павильона на ЭКСПО-2010 в Шанхае, ведем всю организационную и текущую работу павильона.

ТПП выступила учредителем специального центра, который ранее работал только по привлечению и продвижению инвестиций, а теперь стал заниматься и вопросами государствен-



ном являются малые и средние предприятия. Доля участия малого и среднего предпринимательства в ВВП республики составляет 48 процентов.

В свете решений Совета руководителей ТПП государств — участников СНГ при палате создан Третейский суд. Ведется работа по штрихкодированию товаров, выпускаемых предприятиями Таджикистана. При палате организована новая структура по оказанию туристических услуг. Не остается без внимания и работа по подготовке кадров. Только за последние восемь месяцев в палате повысили свою квалификацию 100 человек, подчеркнул в заключение Ином Бабаев.

Кадры для бизнеса

По основному вопросу повестки заседания — «Роль ТПП в сфере подготовки кадров для бизнеса. Опыт и проблемы» выступил президент ТПП Республики Молдова Георгий Куку (его доклад публикуется на стр. 8—9. — Прим. ред.).

С содокладом по этой же теме выступила вице-президент ТПП Украины Елена Подолева, которая проинформировала участников заседания об опыте палаты в сфере подготовки кадров для бизнеса. Одна из главных проблем в этом вопросе — соединение бизнеса и образования, подчеркнула Елена Подолева. И эта проблема остро стоит не только в странах СНГ, но и во всем европейском сообществе. Специально для ее решения создан Европейский фонд образования со штаб-квартирой в Турине.

При ТПП Украины существует Международная академия финансов и инвестиций. Это вуз, внесенный в реестр высших учебных заведений Украины. Он имеет 12 лицензий Минобразования на проведение коротких курсов, курсов повышения квалификации, а недавно получил лицензию на проведение курса «Мастер бизнес-администрирования». В академии проходят обучение ежегодно порядка 8 тысяч человек.

Мы пошли по модели обязательных курсов обучения. Это те курсы, которые необходимы, то есть приняты на законодательном уровне. Например, подготовка арбитражных управляющих. Министерство экономики дало нам лицензию на подготовку таких специалистов, и без нашего диплома они не могут работать по этой специальности, не сдав экзамены как квалификационной комиссии вуза, так и комиссии Минэкономики.

но-частного партнерства, такими как юридическое сопровождение, информационное обеспечение и т. д.

В конце октября у нас также состоится съезд палаты, пройдут, несомненно, и серьезные организационные мероприятия.

Амангельды Давлеталиев выразил благодарность всем палатам за поддержку в трудные времена и заверил, что ТПП Киргизской Республики намерена и в дальнейшем участвовать во всех мероприятиях Совета, а в лице членов палаты ТПП стран Содружества всегда найдут надежных партнеров.

Представитель ТПП Республики Таджикистан Ином Бабаев отметил, что палата в этом году отметила свое 50-летие. У ТПП сложились хорошие деловые отношения с палатами России и Республики Беларусь. Палата активно участвует в проведении выставочно-ярмарочных мероприятий, которые сопровождаются конгрессной деятельностью, во встречах отечественных предпринимателей, а также организует переговоры с представителями зарубежного бизнеса, что помогает привлечению инвестиций в республику.

Членами ТПП Таджикистана в основ-

Другое направление деятельности — подготовка членов тендера комитета. По нашему законодательству сейчас необходимо обучать председателей и секретаря тендера комитета. Не имея нашего диплома, они также не имеют права проводить тендеры. Таким образом, академия владеет монополией на подготовку специалистов по этим двум специальностям на Украине.

Каков алгоритм наших действий? Мы заключаем договор, допустим, с Минэкономики по подготовке специалистов определенного профиля, составляем программу и получаем лицензию Минобразования.

Мы готовим также оценщиков земли и оценщиков собственности. Заключается договор уже с Государственным комитетом по земельным ресурсам или с Фондом государственного имущества, а дальше по той же схеме. Это и есть практическое воплощение в жизнь сотрудничества государства и частного бизнеса по проблемам обучения. Эта деятельность очень важна для Украины, так как ни один вуз в стране не готовит таких специалистов.

Такая же система обучения имеется и на региональном уровне. Мы разрабатываем учебники и рассыпаем их на места, командируем преподавателей, а также ведем их подготовку на местах.

У нас есть очень интересный курс подготовки специалистов по управлению проектами. Мы с удовольствием бы поделились своими программами и наработками со всеми палатами. У нас очень хорошая программа по подготовке специалистов для участия в международных тендерах.

Следующей областью сотрудничества может стать подготовка специалистов по привлечению инвестиций. Как показывает практика, не многие могут подготовить сегодня грамотный бизнес-план или соответствующую заявку.

И еще одно направление сотрудничества — это обучение по программе «Мастер бизнес-администрирования». Форма обучения очная и заочная. Обучение будет сопровождаться зарубежными стажировками. Мы были бы очень рады, если бы в Международную академию финансов и инвестиций при ТПП Украины приехали для обучения специалисты из стран СНГ.

Несколько слов о профессионально-техническом образовании, сказала Елена Подолева. Региональные палаты не раз обращались в ТПП Украины с просьбой заняться этой проблемой. Нас останавливали отсутствие материально-технической базы, которая была практически разрушена за последние десятилетия. В этих условиях предлагается, чтобы торгово-промышленные палаты выступали своеобразным координатором образовательной работы.

Купить современное оборудование для обучения просто нереально. Поэтому палата берет заявку с предприятия, которому нужны, например, пять токарей, и мы знаем, на каком предприятии имеется современное оборудование, где их можно было бы обучить, и размещаем там эту заявку. Естественно, палата получает за это какие-то средства, так как заказчик оплачивает подготовку своих работников, кроме того, палаты осуществляют сертификацию специалистов.

Сертификаты СТ-1 приказали долго жить?

С информацией о практических вопросах оформления и выдачи торгово-промышленными палатами сертификатов происхождения товаров выступил заместитель директора договорно-правового департамента ТПП РФ Сергей Родионов.

Выдача сертификатов происхождения товаров — одна из самых важных

функций торгово-промышленных палат.

В 2009 году торгово-промышленными палатами Российской Федерации было выдано 500 тыс. сертификатов происхождения товаров. Примерно такое же количество сертификатов выдали торгово-промышленные палаты Украины. Белорусская ТПП и ее отделения выдают около 400 тыс. сертификатов в год. Торгово-промышленные палаты других стран СНГ выдают меньшее количество сертификатов.

Эти цифры, по оценкам Всемирной федерации торгово-промышленных палат, сравнимы с количеством сертификатов происхождения, ежегодно выдаваемых в ведущих странах мира. Однако далеко впереди по этому направлению работ стоит Китай, который выдает порядка 3 млн сертификатов в год.

На территории Российской Федерации действует единый порядок оформления и выдачи сертификатов происхождения товаров. Функции их выдачи закрепили за торгово-промышленными палатами закон РФ «О торгово-промышленных палатах в Российской Федерации» от 7 июля 1993 года, а также ряд распоряжений и постановлений Правительства РФ.

На основании этих документов в ТПП России разработано и утверждено Положение о порядке оформления, удостоверения и выдачи сертификатов



происхождения товаров и других документов, связанных с осуществлением внешнеэкономической деятельности, от 16 июня 2005 года, а также принятые Методические указания (стандарты ТПП РФ) по экспертизе определения страны происхождения товаров для получения отдельных видов сертификатов. Помимо этого в Палате России утвержден стандарт «Сертификация организаций, оказывающих услуги по удостоверению сертификатов происхождения товаров и экспертизе определения страны происхождения товаров». Стандарт устанавливает требования, которым палаты должны соответствовать для получения полномочий на осуществление этих работ.

Вопросы взаимодействия палат, связанные в том числе с выдачей сертификатов происхождения товаров, регулируются помимо вышеупомянутых документов Кодексом взаимоотношений торгово-промышленных палат в Российской Федерации, утвержденным правлением ТПП РФ. Спорные вопросы, а также нарушения, допускаемые палатами в этой области деятельности, рассматриваются на заседаниях комиссии ТПП РФ по взаимоотношениям торгово-промышленных палат и комиссии ТПП РФ по экспертизе и аттестации экспертов. В случае необходимости такие вопросы выносятся на правление ТПП РФ, а к нарушителям порядка применяются соответствующие меры, вплоть до лишения права выдачи сертификатов происхождения товаров.

Торгово-промышленные палаты оформляют и выдают сертификаты происхождения товаров при помощи программных средств, разработанных и внедренных ТПП РФ. Информация о выданных сертификатах направляется еженедельно в Центральный банк данных ТПП РФ. Таким образом, на территории Российской Федерации создана единая база данных практически всех сертификатов происхождения, выдаваемых палатами.

Как показало время, внедрение программных средств позволило создать не только единую базу данных, но и повысить эффективность работ по выдаче сертификатов происхождения товаров, а также по контролю и проверке сертификатов. Представляется, что у ТПП стран СНГ может возникнуть заинтересованность в приобретении указанных программ.

В ТПП России сложилась единая система подготовки и обучения специалистов и экспертов палат. Ежегодно в региональных обучающих центрах, созданных на базе территориальных палат, проходят семинары по вопросам определения страны происхождения товаров и выдачи сертификатов происхождения. В соответствии с утвержденными программами слушатели семинаров проходят аттестацию и вносятся в реестры системы «ТПП Эксперт» по направлениям работ: «Удостоверение сертификатов происхождения товаров» и «Экспертиза определения страны происхождения товаров». Реестры размещены на сайте ТПП России.

По этим направлениям работ, а также по товарной экспертизе специалисты ТПП России за последнее время провели два семинара в Таджикистане и Казахстане для экспертов торгово-промышленных палат этих стран.

Не так давно в рамках комитета Совета руководителей ТПП государств — участников СНГ по товарной экспертизе создан подкомитет по правилам определения страны происхождения товаров. Для активизации работы в этом подкомитете целесообразно рассмотреть вопросы разработки единых для ТПП стран СНГ стандартов по выдаче сертификатов происхождения товаров и экспертизе определения страны происхождения товаров, а также единых программ обучения, подготовки и аттестации специалистов и экспертов палат, проведения совместных семинаров и ведения единых реестров специалистов и экспертов палат по этим направлениям работ с их размещением на сайтах палат.

С 1 июля 2010 года в полной мере начал функционировать Таможенный союз Республики Беларусь, Республики Казахстан и России. Основными вопросами, затрагивающими деятельность ТПП в условиях Таможенного союза, являются вопросы применения сертификатов происхождения товаров. Но как раз в этом полной ясности пока нет. Таможенный кодекс Таможенного союза не предусматривает выдачу сертификатов происхождения при перемещении товаров между странами Таможенного союза. Однако таможенные органы этих стран продолжали требовать сертификаты формы СТ-1 для контроля за перемещаемыми товарами в рамках Таможенного союза.

Решением Комиссии Таможенного союза № 335 установлено, что статус товара Таможенного союза должен определяться на основании стандартной коммерческой документации. Значит, таможенные органы стран Таможенного союза не должны требовать предоставления сертификатов происхождения в торговле между странами этого союза.

Количество сертификатов уже существенно сократилось. Однако до сих пор их по инерции (видимо, на всякий случай) продолжают брать экспортёры по требованию импортеров, перевозчиков товаров и налоговых органов. В любом случае в ближайшее время такие сертификаты не будут применять-





обсуждает актуальные проблемы

ся, и общее количество сертификатов формы СТ-1, по нашим оценкам, снижется на 57%, что составит 30% от общего количества выдаваемых сертификатов. Сравнимые потери понесут и палаты Беларуси и Казахстана.

В связи со снижением количества выдаваемых сертификатов и предполагаемыми финансовыми потерями принято решение о диверсификации перечня услуг, предоставляемых палатами заинтересованным лицам, прежде всего за счет внедрения интеллектуально насыщенных видов деятельности: информационного сопровождения инвестиционных проектов, оценки кадастровой стоимости земли, аттестации рабочих мест, судебной экспертизы, энергоаудита и др.

Отмена сертификатов происходящая в торговле между странами Таможенного союза приведет также к ряду сложностей при выполнении международных обязательств по выдаче сертификатов в рамках как СНГ, так и Генеральной системы преференций. Эти вопросы поставлены перед руководством Комиссии Таможенного союза. По нашей информации, в 2011 году в рамках Комиссии будет сформирована специальная рабочая группа для решения вопросов, связанных с применением сертификатов происхождения товаров. Палатам стран Таможенного союза необходимо принять участие в работе этой группы.

Что же касается оформления сертификатов происхождения на товары, экспортные из стран Таможенного союза, то пока никаких изменений в этом вопросе не произошло.

К общему информационному пространству

Тему формирования общего информационного пространства (ОИП) ТПП государств – участников СНГ затронул в своем выступлении **генеральный директор ООО «ТПП-Информ» Сергей Небренчин**.

ОИП позволит эффективнее коорди-



во-промышленных палат государств – участников СНГ (интернет-сайты, периодические СМИ и т. д.);

– интернет-ресурсы деловых советов стран – участников СНГ;

– портал деловой информации ТПП стран СНГ (<http://www.tppsngs.net/>) и интернет-проект «Сеть обмена деловой информацией системы ТПП России» (СОДИ) (<http://www.ruschamber.net>).

Кроме того, в интересах формирования общего информационного пространства уже работает информационное агентство «ТПП-Информ» и интернет-издание «ТПП-Информ» (<http://trpi-inform.ru>), а также другие издания медиагруппы «ТПП-Информ» (газета «Торгово-промышленные Ведомости», журнал «Партнер ТПП РФ», деловой вестник «ТПП-Информ-RBG» на иностранных языках);

Организационное обеспечение взаимодействия организаций или подразделений палат, ответственных за формирование ОИП ТПП, может быть возложено на Совет руководителей ТПП государств – участников СНГ.

Формирование и развитие нашего информационного пространства может включать два основных этапа.

Первый этап (2010–2012 годы) предусматривает проработку организационных и технических вопросов информационного взаимодействия ТПП государств – участников СНГ и органов Содружества.

Второй этап (2012–2013 годы) предполагает обеспечение широкого доступа сотрудников системы ТПП стран Содружества и субъектов хозяйственной деятельности к информационным ресурсам ОИП ТПП государств – участников СНГ в согласованных сферах.

В практическом плане и в качестве первоочередных мероприятий в интересах реализации идеи формирования ОИП ТПП государств – участников СНГ предлагается:

– утвердить план формирования общего информационного пространства;

– сформировать рабочую группу по реализации плана формирования ОИП.

В план могли бы войти следующие мероприятия:

– создание и размещение на интернет-ресурсах торгово-промышленных палат стран Содружества WEB-страницы (раздела, баннера), посвященного 20-летию образования СНГ;

– проведение в 2011 году в Москве заседания круглого стола по проблематике формирования ОИП;

– обмен информационно-аналитическими материалами по торгово-про-

мышленной проблематике между ТПП государств – участников СНГ;

– создание объединенного интернет-портала торгово-промышленных палат стран СНГ (Ассоциации деловых СМИ ТПП государств – участников СНГ);

– проработка вопроса о создании Ассоциации деловых СМИ государств – участников СНГ;

– организация обмена деловой информацией между ТПП государств – участников СНГ.

Рабочая группа по реализации плана формирования ОИП могла бы согласовывать и координировать информационное взаимодействие по месту и времени, целям и задачам, содержанию, формам и методам на практическом уровне.

Межгосударственная выставка к 20-летию СНГ

О подготовке Межгосударственной выставки, посвященной 20-летию СНГ, проинформировал собравшихся **директор департамента выставок и ярмарок ТПП России Игорь Коротин**.

Он охарактеризовал другие направления сотрудничества на постсоветском пространстве.

Важным фактором в развитии сотрудничества должна стать работа по созданию в Москве на базе Всероссийского выставочного центра постоянно действующих выставок государств – участников СНГ. В 2010 году Правительством Российской Федерации принято окончательное решение, и государства – участники СНГ получат свои национальные павильоны в долгосрочную аренду за минимальную плату, что будет означать совершенно другие возможности для инвестирования в создание этих павильонов и обустройство инфраструктуры вокруг павильонов.

Приоритетные направления сотрудничества могут быть представлены на выставке, посвященной 20-летнему юбилею СНГ. Межгосударственная выставка дает прекрасные возможности для продвижения как уже существующих, так и новых направлений в науке, промышленности, гуманитарной сфере, а также для реализации приоритетных направлений сотрудничества и обсуждения наиболее важных программ и проектов. В рамках выставки будут созданы все условия для проведения форумов, переговоров, получения информации и консультаций, заключения договоров и контрактов.

Организаторы Межгосударственной выставки – правительства госу-

дарств – участников СНГ, Исполнительный комитет СНГ, Межгосударственный совет по выставочно-ярмарочной и конгрессной деятельности СНГ, Совет руководителей ТПП государств – участников СНГ, ОАО «ГАО «Всероссийский выставочный центр».

В качестве площадки для проведения предлагается Международный выставочный комплекс (павильон № 75) – новый современный павильон, идеально подходящий для проведения выставочно-ярмарочных мероприятий международного уровня. Он включает в себя три одноуровневых выставочных зала общей экспозиционной площадью около 24 тысяч квадратных метров и трансформируемый конгресс-центр на 720 мест со всей необходимой инфраструктурой для проведения конференций, форумов и переговоров.

Предлагаемый срок проведения выставки – с 27 по 30 июня 2011 года (одновременно с Всероссийской выставкой научно-технического творчества молодежи).

Выставка должна способствовать: активизации торговых и коммерческих отношений между государствами – участниками СНГ, взаимовыгодного инвестирования и сотрудничества в сфере инновационного развития; налаживанию кооперационных связей и продвижению экспортной продукции и услуг; демонстрации совместных проектов в различных областях науки, образования, культуры, здравоохранения, страхования, информационных технологий, энергетики и переговоров.



эффективности; обсуждению приоритетных направлений; поощрению творчества молодых ученых.

Центральный раздел экспозиции призван продемонстрировать итоги сотрудничества и интеграции государств – участников СНГ за прошедшие 20 лет. Предполагается представить приоритетные межгосударственные программы и проекты, находящиеся на различных этапах реализации.

Важным элементом экспозиции послужат стенды и выставочные мероприятия Союзного государства, Таможенного союза и ЕврАзЭС.

Предполагаются коллективные экспозиции государств – участников СНГ. Специальный раздел формируется в рамках гуманитарного форума «Молодое поколение – жизнь без границ», который предоставит широкие возможности для диалога молодого поколения с представителями власти, бизнеса, экспертного сообщества.

Деловая программа выставки будет представлена в формате отдельных конференций, семинаров, круглых столов, биржи деловых контактов.

Предусматриваются презентации регионов, инновационных и инвестиционных проектов, отдельных предприятий, компаний и их продукции. Культурная программа будет организована с участием профессиональных творческих коллективов государств – участников СНГ, художников, мастеров прикладного искусства и художественных промыслов.

Выставка, сказал в заключение Игорь Коротин, проводится при поддержке правительства государств – участников СНГ.

На заседании Совета были рассмотрены и другие вопросы повестки: об итогах мероприятий, проведенных под эгидой Совета в период председательства ТПП Молдовы; о выставочно-ярмарочных мероприятиях, планируемых в 2010 году под патронажем Совета; о награждении дипломами Совета «За активное участие в выставочно-ярмарочной деятельности»; о ходе реализации подписанных по линии Совета многосторонних соглашений по направлениям взаимодействия палат (в сфере обмена деловой информацией, выставочно-ярмарочной деятельности, поддержки и развития субъектов малого и среднего бизнеса, подготовки кадров для бизнеса, в области создания на экономическом пространстве СНГ Единой системы экспертной оценки количества, качества и комплектности товаров «ТПП ЭКСПЕРТ СНГ» и др.). Были приняты соответствующие решения.

В ходе заседания были подведены предварительные итоги Международного форума «Государственно-частное партнерство в СНГ: проблемы и перспективы». Роль и место торгово-промышленных палат стран Содружества, продолжившего свою работу по тематическим секциям и 8 октября. В работе форума, включая пленарное заседание и тематические секции, приняли участие около трехсот участников, прозвучало семьдесят выступлений.

Было также отмечено, что еще на стадии подготовки форума о своей поддержке и готовности принять в нем участие заявили Исполком СНГ, Правительство Республики Молдова, Администрация Президента РФ, МИД РФ, Минэкономразвития России, Министерство экономики Республики Молдова, различные профильные ведомства и организации, представители территориальных палат стран-участниц, деловых кругов и научной общественности.

Завершилось заседание Совета руководителей ТПП государств – участников СНГ избранием председателя Совета на очередной срок. Им избран президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Евгений Примаков. Следующее заседание Совета пройдет в России.

В заключение руководители делегаций подписали итоговые документы заседания Совета.

Юрий ВИЩИК
Кишинев – Москва
Фото автора



От июля до июля

С 1 июля этого года начался второй этап формирования Таможенного союза (ТС). Вступил в силу Таможенный кодекс ТС. Приняты соглашения о свободных (особых) экономических зонах на таможенной территории Таможенного союза и таможенной процедуре свободной таможенной зоны; о свободных складах и таможенной процедуре свободного склада. Установлен единый порядок перемещения физическими лицами товаров для личного пользования и наличных денежных средств и (или) денежных инструментов через таможенную границу ТС.

Решениями Комиссии Таможенного союза (КТС) утверждены формы таможенных документов и инструкции по их заполнению.

Подготовлены и приняты нормативные акты, необходимые для выполнения комиссии делегированных ей функций по обеспечению санитарного, ветеринарного, фитосанитарного и других видов контроля. Переход на полностью свободное движение товаров, подлежащих обязательной оценке (подтверждению) соответствия с выдачей единых документов, на таможенной территории Таможенного союза будет возможен после установления на эти товары единой требований безопасности, предусматриваемых техническими регламентами ТС.

С учетом времени, необходимого для адаптации хозяйствующих субъектов и национальных систем таможенного администрирования к требованиям законодательства Таможенного союза, до конца текущего года продолжится действие используемых в настоящее время форм таможенных деклараций и ряда разрешительных документов.

Утверждены и вступили в силу документы, формирующие единую систему тарифных преференций ТС. Введено в действие Соглашение о правилах определения происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран (от 12 декабря 2008 года).

Утверждены единые унифицированные формы лицензии и заявления на лицензию. Разработан и принят за основу проект Положения о едином порядке контроля за ввозом на таможенную территорию Таможенного союза и вывозом с этой территории лицензируемых товаров. Разработан и одобрен проект единой формы заключения (разрешительного документа) на ввоз, вывоз и транзит отдельных товаров, включенных в Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на ввоз или вывоз государствами – членами Таможенного союза в торговле с третьими странами.

Второй этап формирования единой таможенной территории продлится до 1 июля 2011 года. Как было заявлено, на этом этапе может временно сохраняться необходимость таможенного оформления и контроля на внутренних границах государств – членов ТС в отношении отдельных товаров. В соответствии с Протоколом об отдельных временных изъятиях из режима функционирования единой таможенной территории Таможенного союза к этим товарам относятся:

- автомобили для личного пользования;

- товары, подпадающие под неунифицированные изъятия из режимов свободной торговли государств – членов Таможенного союза с третьими государствами;

- товары, подпадающие под действие неунифицированных специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер;

- товары, в отношении которых Республика Казахстан применяет ставки таможенных пошлин, отличных от ставок, установленных ЕТТ ТС (перечень этих товаров приведен в приложении № 5 к Решению КТС от 27 ноября 2009 года № 130).

Указанные изъятия (за исключением автомобилей для личного пользования) будут сохраняться до завершения фор-

мирования единого экономического пространства трех государств. Изъятия для автомобилей для личного пользования действуют до 1 июля 2011 года.

Активно работает Комиссия Таможенного союза. В ходе 18-го заседания, состоявшегося в августе с.г., члены комиссии обсудили проблемы, связанные с функционированием единой таможенной территории и практикой реализации механизмов Таможенного союза.

Участники заседания обсудили вопросы применения таможенных процедур и особенности пересылки товаров в международных почтовых отправлений.

Члены комиссии приняли решение о применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер на единой таможенной территории Таможенного союза, согласно которому на переходный период проведение расследований поручено уполномоченным

союза, предусмотренных Таможенным кодексом ТС:

- Порядок контроля, Порядок декларирования, а также Порядок корректировки таможенной стоимости товаров (два последних вступают в силу с 1 января 2011 года);

- Инструкцию об особенностях заполнения транзитной декларации при перемещении международных почтовых отправлений;

- ряд классификаторов, используемых для заполнения таможенных деклараций;

- новую редакцию Инструкции о порядке заполнения декларации на товары, внеся изменения в решение Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 г. № 257 «Об Инструкциях по заполнению таможенных деклараций и формах таможенных деклараций».

Члены комиссии поручили налого-

тироваться к новым условиям, перестраивать наложенную схему работы. Противоречивость некоторых правовых норм, многоуровневая система регулирования привнесли в работу бизнеса наших стран определенные трудности. Возникает много вопросов, на которые не всегда находятся однозначные и своевременные ответы.

Ситуация усугубляется еще и тем, что не принят Федеральный закон «О таможенном регулировании в Российской Федерации», который призван дополнить Кодекс таможенного союза на национальном (российском) уровне. Это привело к тому, что множество вопросов возникает не только у предпринимателей, но и у сотрудников таможенных служб, которые нередко в спорных ситуациях просто не знают, каким нормативным актом они должны руководствоваться. Мы, к примеру,

внешней торговли между нашими странами как минимум до 1 июля 2011 года, что позволяет ускорить прохождение таможенных процедур.

Надо отметить тот позитивный факт, что органы исполнительной власти с пониманием отнеслись к большому количеству вопросов, которые возникают у экспортеров и импортеров наших стран. Для оперативного реагирования на их запросы во всех ведущих ведомствах России были открыты горячие линии. Наибольший объем звонков был принят Федеральной таможенной службой. Только в первые дни июля на горячие линии ФТС поступило более пяти тысяч обращений. Но уже к началу августа число звонков существенно сократилось.

В Минэкономразвития с участием других министерств и ведомств, а также представителей ТПП России и других общественных организаций России проводятся на регулярной основе оперативные совещания, на которых обсуждаются проблемные вопросы.

Как действовать ТПП в условиях Таможенного союза

Система ТПП России одной из первых активно включилась в работу по подготовке документов единого таможенного пространства. В территориальных палатах прошли экспертизы проектов основополагающих нормативных документов, включая Таможенный кодекс ТС. Силами ТПП организовано большое количество мероприятий по информированию бизнеса о новых условиях работы. На сайте нашей палаты открыт отдельный раздел, посвященный вопросам Таможенного союза с ответами на волнующие бизнес вопросы, справочной информацией, ссылками, указанием телефонов горячих линий ведущих ведомств России (ФТС, Минэкономразвития, Минпромторг).

Изменение системы таможенного регулирования и контроля отразилось и на деятельности всей системы торгово-промышленных палат России. В связи с отменой таможенного контроля на российско-белорусской и российско-казахстанской границах отпадает необходимость оформления сертификатов происхождения товаров СТ-1, используемых в настоящее время в торговле между Россией, Белоруссией и Казахстаном.

Какие преимущества получил бизнес с введением в действие Таможенного союза? Наиболее существенное – отмену таможенного оформления в торговле между странами Таможенного союза и перенос таможенного контроля на его внешний периметр.

Другие важные преимущества: сокращение в два раза перечня документов при вывозе товаров с территории Таможенного союза (было 14, стало 7), ускорение сроков выпуска товаров – с 2 дней до 4 часов, введение института уполномоченных экономических операторов, деление их на производственные и непроизводственные для применения различного размера финансового обеспечения.

Что мы имеем на практике? По информации бизнес-сообщества, на границах между нашими странами по-прежнему осуществляется таможенный контроль, но теперь таможенники проверяют, подлежит ли оформлению данная партия товара. Если товар произведен в Белоруссии или Казахстане, то они просят документ, подтверждающий происхождение товара. Если товар происходит из третьих стран, то просят соответственно таможенную декларацию с отметкой белорусской или казахстанской таможни. Все это создает барьеры и увеличивает время прохождения границы. То есть пока преимущества единой таможенной территории не реализуются в полной мере. Причины в том, что, во-первых, продолжается переходный период, в течение которого, как уже говорилось, будут действовать изъятия из режима Таможенного союза в отношении отдельных товаров, а во-вторых, еще не отработан новый механизм таможенного контроля. Поэтому целесообразно сохранить сертификаты о проис-

хождении товаров во внутренней торговле между нашими странами как минимум до 1 июля 2011 года, что позволяет ускорить прохождение таможенных процедур.

Система ТПП должна активно участвовать в этой работе, поскольку важнейшая задача торгово-промышленных палат – это создание в наших странах наиболее благоприятных условий для ведения бизнеса.

Марина МИТИЧЕВА, департамент по работе с деловыми советами ТПП РФ

Компетентное мнение

ТАМОЖЕННЫЙ СОЮЗ: на втором этапе

В рамках VIII заседания Совета руководителей Торгово-промышленных палат государств – участников СНГ представители руководства ТПП Беларусь, Казахстана и России приняли решение о создании Консультативного совета руководителей ТПП Таможенного союза. Такое решение вызвано необходимостью более активного участия

системы ТПП в процессе формирования Таможенного союза и единого экономического пространства Белоруссии, Казахстана и России, оказывающего существенное влияние на деятельность бизнеса трех стран.

Что сделано и какие задачи еще предстоит решить?

Создан Консультативный совет руководителей ТПП Таможенного союза

органам сторон в части выполнения процедурных действий по рассмотрению заявлений, началу, проведению и завершению расследований в соответствии с положениями Соглашения о применении специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мер по отношению к третьим странам от 25 января 2008 года. Уполномоченными органами государств – членов Таможенного союза в части выполнения процедурных действий определены Министерство иностранных дел Республики Беларусь, Министерство экономического развития и торговли Республики Казахстан и Министерство промышленности и торговли Российской Федерации.

Члены комиссии для обеспечения временных технологий обмена информацией о фитосанитарных сертификатах, выданных уполномоченными органами государств – членов Таможенного союза в области карантина растений на подкарантинную продукцию, перемещаемую на территорию одной из сторон, утвердили форму «Информация о фитосанитарных сертификатах, выданных уполномоченными органами государств – членов Таможенного союза в области карантина растений».

Что касается применения санитарных мер и ветеринарного контроля в Таможенном союзе, комиссия решила утвердить изменения в ряд его правовых актов.

Также члены комиссии обсудили отдельные вопросы таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, корректировки ставок Единого таможенного тарифа Таможенного союза в отношении отдельных видов молочной продукции, укупорочных средств из пластмасс, бывших в эксплуатации и восстановленных шин, виноматериалов, деталей строительных из полиуретана.

По итогам 19-го заседания (20–21 сентября 2010 года) члены комиссии утвердили ряд нормативных правовых актов Комиссии Таможенного



вым органам государств – членов Таможенного союза продолжить работу по совершенствованию информационного взаимодействия, включая обмен информацией в электронном виде.

Члены комиссии также приняли к сведению информацию о введении временного запрета на вывоз с 15 сентября 2010 года по 15 марта 2011 года некоторых видов сельскохозяйственных товаров с территории Республики Беларусь в связи со снижением урожайности ряда масличных культур, значительными потерями озимого рапса и льна вследствие сложных погодных условий для обеспечения потребностей перерабатывающих предприятий Республики Беларусь и недопущения дефицита сырьевых товаров.

Также принято решение № 397 «О взаимодействии Комиссии Таможенного союза с деловым сообществом». Секретариату Комиссии Таможенного союза поручено подготовить и внести в установленном порядке на очередное заседание комиссии предложения по организации указанного взаимодействия.

Как Таможенный союз влияет на работу бизнеса

Значительное изменение таможенного законодательства привело к тому, что участники внешнеэкономической деятельности вынуждены на ходу адап-



13

У порта появятся Обычаи

В Новороссийске прошло расширенное заседание Ассоциации торгово-промышленных палат портовых городов. Событие и само по себе заметное, но тема, поднятая на заседании, делает его еще более интересным – обсуждался один из важнейших документов-регуляторов деятельности любого порта – Обычаи порта.

Согласно ФЗ «О морских портах в РФ...», вступившему в силу около трех лет назад, Обычаи должны быть созданы для каждого порта. Однако на сегодняшний день российские порты, для которых Обычаи приняты в соответствии со всеми правовыми нормами, можно пересчитать по пальцам одной руки. В частности, из-за того, что до сих пор был неясен сам принцип их формирования. Именно этот вопрос рассматривался на расширенном заседании. Чтобы принять в нем участие, в Новороссийск приехали делегации из Архангельска, Санкт-Петербурга, Темрюка, Сочи, Тольятти, Туапсе и, конечно же, Москвы.

Согласно букве закона, свидетельствование Обычаев морского порта проводит ТПП РФ. Но экспертиза наполнения и оформления была невозможна до тех пор, пока сравнивать поступающие на проверку Обычаи было не с чем.

На заседание Ассоциация ТПП портовых городов представила все необходимые документы: Рекомендации по содержанию Обычаев морских портов в РФ и Методические рекомендации для проведения свидетельствования этого важного документа.

Дамир Айткулов, директор договорно-правового департамента ТПП РФ, подтвердил, что разработанные при активном участии Новороссийской ТПП рекомендации полностью удовлетворяют всем требованиям. Они будут переданы в межведомственный комитет, на который возложены обязанности по свидетельствованию, что откроет возможность для официальной регистрации Обычаев портов.

Специалисты Ассоциации ТПП портовых городов уверяют: в ближайшее время список портов, для которых официально утверждены Обычаи, пополнит Новороссийск.

Антон ЗОХАН,
Новороссийская ТПП

ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ ПАЛАТА РФ

МЕДИАГРУППА



ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО

- ❖ Интернет-издание
- ❖ «ТПВ» on-line
- ❖ Интернет-ТВ

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ

- ❖ «Торгово-промышленные Ведомости»
- ❖ «Партнер ТПП РФ»
- ❖ «ТПП-Информ: путеводитель российского бизнеса»

УСЛУГИ

- ❖ PR и реклама
- ❖ Консалтинг
- ❖ Сайты

www.tpp-inform.ru

(495) 620-03-61, 620-00-69



В управлении социальной защиты населения администрации Выксунского района Нижегородской области десяти многодетным семьям, пострадавшим летом от пожаров, вручены сертификаты на новую бытовую технику.

Каждая семья получила холодильник и стиральную машину – это помощь от ТПП РФ и ее Благотворительного фонда «Центр помощи беспризорным детям».

В церемонии вручения приняли участие директор департамента по работе с предпринимательскими структурами ТПП Нижегородской области Ирина Доценко и региональный представитель палаты Сергей Глебов.

Пострадавшие от пожара семьи выразили сердечную признательность ТПП России за оказанную помощь.

Яна ЦЫГАНОВА, ТПП Нижегородской области

ВОРОТА российско-иранского БИЗНЕСА

Шире открыть их предпринимателям двух стран помогает торгово-промышленная выставка в Астрахани

В Астрахани в спортивно-зрелищном комплексе «Звездный» завершилась продолжавшаяся три дня торгово-промышленная выставка Исламской Республики Иран (ИРИ).

На выставке экспонировались товары более четырехсот наименований. Были также представлены компании, предлагающие услуги в сфере логистики и туризма. Выставка была организована при активном участии Астраханской ТПП.

Рассказывает вице-президент палаты Александр Чернышов.

– В работе выставки кроме большой группы иранских бизнесменов приняла участие представительная делегация руководства северных провинций страны – Гилян, Мазандаран, Голестан. На открытии выставки выступили министр экономического развития Астраханской области Аскар Кабикеев, вице-губернатор провинции Гилян Кейхан Кашеминия, генеральный консул ИРИ в Астрахани Мейгуни, президент Астраханской ТПП Виктор Винокуров, президент Палаты торговли, промышленности и недр Хади Табан Тизгуш. Лейтмотивом всех выступлений было стремление всемерно расширять товарооборот между Астрахан-

ской областью и Ираном, активизировать взаимовыгодный бизнес.

В рамках выставки состоялась биржа контактов между иранскими и российскими предпринимателями, Виктор Винокуров и Хади Табан Тизгуш подписали соглашение о сотрудничестве двух палат. Состоялись встречи и переговоры руководителей иранских провинций с руководством Астраханской области, а также иранских и российских предпринимателей.

Комментарий ТПВ. Русский город Астрахань на протяжении столетий служил воротами для выхода иранских купцов на российский и европейский рынки. А для русских торговых людей он был отправной точкой доставки товаров в Персию. Отрадно, что эта традиция находит продолжение в наши дни, и только что закончившаяся выставка – один из эпизодов этого процесса.

В Астрахани работает несколько десятков представительств иранских фирм и индивидуальных предпринимателей. Все они в той или иной мере сотрудничают с Астраханской ТПП: получают юридическую и консультационную помощь, пользуются ее услугами. Активно взаимодействует с палатой Генеральное консульство ИРИ. Состо-

явшиеся встречи астраханских предпринимателей с представителями деловых кругов северных провинций Ирана – не первые, организованные Астраханской ТПП.

Довольно активно действует Международный совет «Деловой Каспий» – в него входят ТПП Казахстана, Калмыкии, Ирана, Республики Дагестан, а также палаты нескольких российских областей, включая Астраханскую. Благодаря сотрудничеству ТПП этих регионов удалось решить ряд проблем по унификации таможенных правил, организации выставок, оформлению сертификатов.

Однако и препятствий для сотрудничества, увы, хватает. Так, мешают развитию приграничного сотрудничества различия в законодательстве стран. Иранская сторона неоднократно сетовала на нехватку информации о российских товарах и услугах, о потенциальных возможностях южных российских регионов. В Иране 20 региональных палат, насчитывающих около 50 тысяч членов, и по меньшей мере треть из них хотели бы иметь торговые отношения с Россией.

Николай ПЕТРОВ

Над чем работаем

Новосибирск. В рамках всесибирской промышленной выставки «Сибполитех-2010» прошел VI Новосибирский инновационно-инвестиционный форум, соорганизаторами которого выступили мэрия Новосибирска, Сибирское отделение РАН и Новосибирская городская ТПП. Состоялись тематические круглые столы, презентации инновационных проектов, выставка промышленных предприятий и фирм научекомого бизнеса, учреждений высшего и среднего профессионального образования и технического творчества молодежи. В форуме приняли участие свыше 500 представителей восточных регионов страны.

Ростов-на-Дону. В ТПП Ростовской области состоялся круглый стол по вопросам ценообразования в области на социально значимые продовольственные товары. Организатором встречи выступили депутаты Законодательного собрания области. Ее цель – разобраться в причинах, по которым цены растут, в то время как по рыночным законам они должны снижаться. Где же в цепи от производства до прилавка находится таинственное «слабое звено», которое аккумулирует основные дивиденды от повышения цен? Ответить на этот вопрос депутаты предложили представителям общественных организаций и предпринимателям, так или иначе влияющим на стоимость продуктов. Диалог будет продолжен. По мнению председателя Заксобрания Виктора Дерябина, лучшая площадка для этого – торгово-промышленная палата.

Кемерово. В Кузбасской ТПП прошла деловая встреча, на которой руководители предприятий и власти региона обсуждали проблемы взаимодействия крупного, среднего и малого производственного бизнеса в Кузбассе. Успешных примеров такого взаимодействия, к сожалению, не так много. В налаживании работы в этом направлении важную роль может сыграть создание Регионального центра субконтрактации и партнерства.

По сообщениям пресс-служб ТПП

ТП В: ФАКТЫ, АНАЛИЗ, ПРОГНОЗ

БИЗНЕС И ВЛАСТЬ

• С начала года объем кредитов, выданных банками малому и среднему бизнесу, увеличился на 17 с лишним процентов, сообщил Президент РФ Дмитрий Медведев на совещании по экономическим вопросам в Кремле.

Немалую роль в увеличении объема кредитования предприятий сыграли действия правительства по понижению кредитных ставок, отметил президент. «Очевидно, что один из способов повысить кредитную активность – укрепить доверие между кредиторами и заемщиками», – считает Дмитрий Медведев.

• «С точки зрения защиты прав и интересов инвесторов мы не делим бизнес на российский и иностранный», – заявил премьер-министр РФ Владимир Путин на заседании Консультативного совета по иностранным инвестициям (КСИИ).

По словам премьер-министра, для Правительства РФ важно создать комфортные условия для всех, «кто хочет дело делать в России, развивать это дело, осваивать российский рынок, продвигать свои товары и услуги». Во время кризиса из федерального бюджета и средств ЦБ была оказана существенная поддержка как российским банкам, так и иностранным «дочкам», напомнил премьер-министр.

• Министерство финансов выделит фонд по созданию инновационного центра «Сколково» 85 млрд рублей на три года, сообщил президент фонда Виктор Вексельберг.

Ранее в основных направлениях бюджетной политики до 2013 г. речь шла о том, что на создание центра «Сколково» в 2011–2013 гг. будет выделено более 54 млрд рублей. Виктор Вексельберг же заявлял, что финансирование проекта «Сколково» в ближайшие три – пять лет потребует от 180 до 200 млрд рублей.

• В Москве выстроены хорошие системные контакты с малым и средним бизнесом, а частно-государственное партнерство является основой будущего развития столицы, заявил мэр Москвы Сергей Собянин накануне своего избрания.

По его словам, «это связка, которая может дать серьезный результат. Это коммуникации, которые позволят оперативно решать вопросы».

• С 1 декабря 2010 г. МТС, «Вымпелком» и «Мегафон» сняли свои расценки на внутрироссийский и международный роуминг, сообщил на встрече с премьер-министром Владимиром Путиным руководитель Федеральной антимонопольной службы (ФАС) Игорь Артемьев.

Речь идет о снижении стоимости звонков в странах СНГ. Однако, по словам главы ФАС, в ближайшее время компании намерены отправить письма своим контрагентам в Западной Европе и США с предложением снизить стоимость роуминга. Весной с. г. ФАС возбудила антимонопольное расследование против сотовых операторов. По мнению службы, тарифы сотовых операторов на роуминг в 2–2,5 раза выше их же тарифов на международную связь и в 3–6 раз выше максимальных цен в Европе.



Послесловие к выставкам

ТПВ: ФАКТЫ, АНАЛИЗ, ПРОГНОЗ

МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА

• Процесс вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО) может быть завершен в течение одного года, заявил экономический советник президента США Лоренс Саммерс после переговоров с первым вице-премьером Игорем Шуваловым в Москве.

Советник Барака Обамы отметил значительный прогресс на пути при соединения России к ВТО. Москва и Вашингтон также надеются, что позиция Грузии не станет препятствием для вступления России в ВТО, сообщил Саммерс. Ранее правительство Грузии заявляло, что эта страна не поддержит заявку России на вступление в ВТО до решения таможенного вопроса в Абхазии и Южной Осетии.

• США подтвердили намерение продать Саудовской Аравии новую партию вооружений на общую сумму в 60 млрд долларов.

Эта сделка, которая может стать самой прибыльной в американской истории, обеспечив, по оценкам экспертов, 75 тыс. рабочих мест в США. В списке боевой техники и вооружений, которые Вашингтон предлагает Эр-Рияду, – более 80 истребителей F-15, вертолеты «Апач», «Блэк хоук» и «Литл бёрд». Поставки этих вооружений растянутся на 15–20 лет.

• Экономика Китая продолжила рост в третьем квартале этого года: ВВП страны вырос на 9,6% в годовом выражении, сообщило статистическое бюро КНР.

Промышленное производство в Китае в сентябре возросло на 13,3%. В то же время за тот же период в 2009 г. рост ВВП составил более 10%. Тем не менее темпы роста, которые демонстрирует китайская экономика, намного превосходят рост ВВП основных экономик мира. Темпы роста китайской экономики более чем в три раза превышают темпы роста в США.

• Министр финансов Великобритании Джордж Осборн намерен представить в парламенте самую масштабную программу сокращений госрасходов со времен Второй мировой войны.

Как ожидается, бюджеты большинства ведомств могут быть сокращены в среднем на 25%, что, по расчетам правительства, приведет к сокращению до 500 тыс. госслужащих к 2014–2015 гг.

• Крупнейшая в мире авиастроительная корпорация Boeing объявила о росте прибыли в третьем квартале 2010 г. за счет заказов на производство 221 самолета.

С июля по сентябрь чистая прибыль компании составила 837 млн долларов, тогда как в том же периоде 2009 г. компания понесла убытки в размере 1,56 млрд долларов.

• Евросоюз планирует в ближайшее время направить Молдавии 50 млн евро в качестве первого транша макроэкономической помощи, заявил еврокомиссар по расширению Штефан Фюле в Страсбурге.

По его словам, Евросоюз поддерживает проведение в Молдавии структурных реформ, а ЕС и Молдова достигли серьезного прогресса в отношениях за рекордные сроки.

Михаил БОЛЬШАКОВ,
ТПП-Информ

— Борис Михайлович, расскажите, пожалуйста, об основных тенденциях развития отечественной текстильной и легкой промышленности, как они были продемонстрированы на 35-й Федеральной оптовой ярмарке «Текстильлегпром»?

— 35-я ярмарка «Текстильлегпром», прежде всего, наглядно продемонстрировала, что, несмотря на экономические трудности, наметились позитивные тенденции в развитии отрасли. Поддержка предприятий, фирм и компаний со стороны государства позволила им пройти период кризиса с наименьшими потерями. Многие из них продолжали модернизацию производства.

Ярмарка, на мой взгляд, подтвердила те тенденции, которые четко прослеживаются в развитии отрасли в последнее время. Во-первых, активизацию процесса освоения производства конкурентоспособной продукции. Обновление за последние годы парка технологического оборудования позволило практически всем отечественным производителям – участникам ярмарки предложить покупателям товары мирового уровня. Это особенно отчетливо видно по группе детских товаров. Можно с уверенностью говорить, что предпочтения потребителей смешаются в сторону качественной, комфортной и безопасной одежды.

Вторая важная тенденция – это серьезный сдвиг в направлении наращивания производства текстильных материалов технического назначения. На ярмарке покупателям был предложен широкий ассортимент тканей и нетканых материалов, которые находят применение во всех сферах производства – от сельского хозяйства, жилищного и дорожного строительства до ракетно-космической техники. Для этого у нас создана реальная техническая база. Даже в условиях кризиса производство нетканых материалов в 2009 году выросло в 2,7 раза, а за восемь месяцев 2010 года – в 1,4 раза.

Главное же то, что ярмарка показала, что у отечественной текстильной и легкой промышленности есть будущее. Продукция российских предприятий востребована не только на внутреннем рынке.

— Какой была деловая программа ярмарки?

— Деловая программа – один из важных компонентов любой выставки. Мероприятия программы ярмарки «Текстильлегпром» были разнообразными (семинары, конференции, круглые столы, презентации, конкурсы, экспозиции тренд-залов), насыщенными и охватывали широкий спектр вопросов, касающихся работы промышленности и рetailа. Акцент делался на проблемы тактического и стратегического характера, анализ и прогноз развития потребительского рынка, создание продукции нового поколения, инновации. В общей сложности в рамках деловой программы проведено 34 мероприятия.

В деловой программе ярмарки принимали участие наши белорусские коллеги, ведущие специалисты международного холдинга NEJMS, маркетинговой компании Step by step, организации «Российско-Европейский текстильный альянс», компании Huntsman и ряд других.

Перечислю ключевые мероприятия: расширенное совместное заседание комитета ТПП РФ и комиссии РСПП по текстильной и легкой промышленности, обсудившее тему «Таможенно-тарифная политика как инструмент поддержки отечественных товаропроизводителей и повышения конкурентоспособности товаров текстильной и легкой промышленности»; III Федеральная конференция «Российский рынок одежды: возможности роста и стратегии успеха в новых условиях»; конференция «Развитие индустрии головных уборов»; круглый стол «Технический текстиль, высокотехнологичные ткани, нетканые материалы, защитная одежда в формате научно-производственного развития».

Совместно с нашими партнерами из Великобритании (компания WGSN) был проведен семинар «Стилистическая

образы, ключевые детали и цветовая гамма на сезон осень-зима 2011–2012 годов. Текстиль и одежда», на котором специалисты отрасли ознакомились с основными тенденциями развития мировой моды. Известный театральный художник, дизайнер интерьеров, искусствовед и историк моды Александр Васильев провел семинар «Стиль 80-х – одежда для успеха – вчера, сегодня, завтра».

Безусловно, каждый участник мог найти для себя интересные мероприятия и почерпнуть что-то новое.

— Что «Текстильлегпром», на ваш взгляд, дал для развития отечественной текстильной и легкой промышленности?

— Ярмарка – значимый производственный, коммерческий и информационный ресурс отрасли. Формат ярмарки

кий технический уровень производства, недостаток инвестиций для его обновления. По-прежнему высоки процентные ставки по кредитам коммерческих организаций. По экспертным оценкам, сегодня наша отрасль обновила мощности только на 30–32%. И сделано это на основе импортного оборудования.

Вторая проблема – отсутствие необходимой отечественной сырьевой базы. В стране для текстильных предприятий производится лишь льноволокно, пеньковолокно и шерсть среднего и низкого качества. 100% хлопкового волокна ввозится из-за рубежа, производство химических волокон и нитей в России не превышает 46% потребности в них отечественных предприятий. Практически 100% полиэфирных волокон и нитей импортируется, отсутствуют отечественные полиуретаны, натуральный

которая объединяет 17 подотраслей, 15 тысяч крупных, средних и малых предприятий. 70% из них – это градообразующие предприятия. Производство продукции нашей отрасли осуществляется в 72 регионах РФ, а 75% работающих на них – женщины.

Считаю, что дальнейшее развитие отрасли вполне возможно на условиях государственно-частного партнерства. По нашим расчетам, для устойчивой работы предприятий отрасли сегодня необходимо в три раза увеличить объемы субсидирования из федерального бюджета ставок по кредитам на сезонную закупку сырья и материалов, а также по кредитам на техническое перевооружение производства.

Необходимо также обеспечить реализацию пилотных проектов, предусмотренных Стратегией развития легкой промышленности на период до 2020 года, создать условия для активного притока капитала в отрасль.

Мы неоднократно предлагали освободить от налога на имущество обновленные производственные основные средства предприятий в течение трех лет после их ввода в эксплуатацию, ввести инвестиционные льготы для снижения налоговой базы по налогу на прибыль на сумму инвестиций. Эти меры являются наиболее востребованными бизнесом отрасли. Необходимо также и усиление мер защиты отечественного рынка продукции текстильной и легкой промышленности.

Лишь в этом случае можно рассчитывать на то, что к 2020 году на российском рынке в объеме продаж отечественные товары будут составлять более половины, как это предусмотрено Стратегией.

— Борис Михайлович, расскажите, пожалуйста, о деятельности комитета ТПП РФ по предпринимательству в текстильной и легкой промышленности, о его вкладе в развитие отрасли.

— Комитет явился инициатором решения многих проблем отрасли, и при непосредственной поддержке руководства ТПП РФ ряд из них удалось реализовать.

В частности, были снижены ввозные таможенные пошлины на технологическое оборудование, специальные комплектующие и запасные части к нему. Комитет в свое время инициировал в вопрос введение на федеральном уровне такой помощи, как субсидирование процентных ставок по кредитам на сезонную закупку сырья и материалов, на техническое перевооружение производства с 1/2 ставки до 2/3. И сегодня система субсидирования стала наиболее эффективной формой поддержки предприятий отрасли как на федеральном уровне, так и в субъектах РФ. Активно участвовал комитет в подготовке заседания Президиума Госсовета в Иванове.

В рамках 35-й Федеральной оптовой ярмарки «Текстильлегпром» комитет организовал проведение совместного заседания с комиссией РСПП по вопросу «Таможенно-тарифная политика как инструмент поддержки отечественных товаропроизводителей и повышения конкурентоспособности товаров текстильной и легкой промышленности». Комитет также был одним из организаторов заседания круглого стола «Инновационное развитие легкой промышленности: стратегия и технология» с участием зарубежных фирм – производителей оборудования.

В процессе своей работы на федеральном уровне наш комитет тесно сотрудничает с комитетами Государственной Думы, Совета Федерации, с профильными департаментами Минпромторга, Минэкономики и Минрегиона России, ФТС, а также правительствами Ивановской, Ярославской, Вологодской, Костромской, Волгоградской областей, Республики Татарстан и других субъектов РФ. Убежден: это помогает решать проблемы развития текстильной и легкой промышленности страны.

— Как вы считаете, возможно ли успешное развитие этих отраслей без помощи и поддержки государства, с опорой лишь на силы частного бизнеса? И в чем, на ваш взгляд, эта помощь должна заключаться?

— Текстильная и легкая промышленность – это многосекторная отрасль,

ОХ, НЕЛЕГКА ТЫ, легкая промышленность

Газета уже рассказывала о 35-й Федеральной ярмарке товаров и оборудования текстильной и легкой промышленности «Текстильлегпром», которая прошла в сентябре в Москве, на ВВЦ (см. ТПВ № 19). Ее итоги комментирует председатель комитета ТПП РФ по предпринимательству в текстильной и легкой промышленности Борис ФОМИН.



unikalen, эффективен и позволяет одновременно решать несколько задач. Я имею в виду внутриотраслевые задачи производственного характера «по горизонтали» – между смежными предприятиями и «по вертикали» – формирование российского потребительского рынка товаров текстильной и легкой промышленности. Кроме того, ярмарка является действенной площадкой для формирования имиджа предприятий, способствует обмену опытом работы и профессиональному росту специалистов отрасли.

В рамках ярмарки было проведено девять профессиональных конкурсных программ, в том числе для предприятий, – национальная премия за достижения и заслуги в области текстильной и легкой промышленности, а также за большой вклад в формирование рынка товаров отечественного производства. Для руководителей предприятий провели конкурс «Капитаны текстильного бизнеса».

— В чем вы видите основные проблемы развития отечественной текстильной и легкой промышленности и каковы пути их решения?

— Проблем, которые сегодня сдерживают развитие отечественной текстильной и легкой промышленности, немало. Большинство из них характерны для всех отраслей обрабатывающей промышленности. Прежде всего, это низ-

шелк, почти не производится мериноса и тонкая шерсть. Достаточно сказать, что в 2009 году импорт сырья для легкой промышленности составил 2,2 млрд долларов.

Развитие собственной качественной сырьевой базы – в первую очередь льна, шерсти, кожи, меха, химических волокон и нитей вискозы, то есть тех видов сырья, для производства которых в России есть практически все ресурсы, – позволило бы снизить производственные издержки, расширить производство и ассортимент, повысить конкурентоспособность российских предприятий текстильной и легкой промышленности.

В-третьих. Для российского производителя и внутреннего рынка товаров легкой промышленности продолжает оставаться актуальной проблема неснижающейся экспансии нелегального импорта, который в объеме российского рынка товаров отрасли составляет в стоимостном выражении почти половину. Думаю, целесообразно было бы продолжить совершенствование таможенного регулирования товарных потоков.

— Как вы считаете, возможно ли успешное развитие этих отраслей без помощи и поддержки государства, с опорой лишь на силы частного бизнеса? И в чем, на ваш взгляд, эта помощь должна заключаться?

— Текстильная и легкая промышленность – это многосекторная отрасль,

Беседовал
Андрей ГОРОДНОВ

Послесловие к выставкам



15

(Окончание. Начало на стр. 1)

Проходившая в Москве с 11 по 15 октября в Экспоцентре 15-я Международная выставка «Оборудование, машины, ингредиенты для пищевой и перерабатывающей промышленности» – «Агропромаш-2010» – хотя и считается одной из самых представительных среди себя подобных, вряд ли продемонстрировала абсолютно все новации в этом быстро развивающемся секторе машиностроения.

А о том, что перерабатывающая индустрия развивается действительно быстро, убедительно свидетельствует динамика самой выставки «Агропромаш». Как сообщил на пресс-конференции накануне ее открытия заместитель генерального директора ЦВК «Экспоцентр» Михаил Толкачев, за 15 лет площадь и число участников выставки выросли втрое. В этом году свои достижения показывают на ней около 700 предприятий, компаний и организаций из 35 стран. Выставка получила поддержку Министерства сельского хозяйства и Министерства промышленности и торговли РФ. Она проходила под патронатом Торгово-промышленной палаты России и правительства Москвы.

Каковы особенности нынешней выставки «Агропромаш-2010»? Их не сколько.

Главная – четко выраженная инновационная направленность выставки. Изрядная часть экспонатов не демонстрировалась на прошлогодней выставке «Агропромаш-2009». Даже терминология информационных планшетов, сопровождавших почти все экспонаты, ставит в тупик непосвященных посетителей, далеких от проблем перерабатывающих отраслей. К примеру, я прежде ничего не знал о барьерных упаковках – запечатанные в них обычно быстрорастущиеся продукты могут сохраняться неделями и месяцами. Или о электрокаплеструйной технологии нанесения на консервные банки, бутылки с лимонадом и даже на... куриные яйца самой важной информации о дате производства и сроках хранения продукта.

Пятнадцать лет назад в качестве корреспондента ТПВ я побывал на первой выставке «Агропромаш». Конечно, запомнилось не все, но точно знаю, что раздела «Ингредиенты, добавки, специи» на ней просто не было. Сейчас оборудование для их производства – это целый павильон, десятки видов агрегатов и автоматических линий и сотни образцов готовой продукции. Именно добавкам и специям мы обязаны огромному разнообразию сортов и разновидностей колбас, котченостей, пельменей и многое другое. Группа компаний «СОЮЗНАБ» со штаб-квартирой в подмосковном Красногорске выпускает 200 (!) разновидностей таких смесей, и их ассортимент все время пополняется: разработкой добавок занимается целое НПО «Зеленые линии». Одно огорчает:



МЕЖДУ ПОЛЕМ И ПРИЛАВКОМ

занимает место перерабатывающая отрасль, техническое оснащение которой демонстрировалось на выставке «Агропромаш-2010»

изрядная доля компонентов таких смесей закупается за границей. Отсюда и названия смесей: «Итальянская», «Скандинавская», «Альпийская». Впрочем, будем справедливы, «Русская» тоже есть.

Одно из свидетельств того, что наши перерабатывающие отрасли все больше ориентируются на конкретных потребителей, нашло воплощение на выставке «Агропромаш» в значительно расширившемся по сравнению с прошлыми экспозициями разделе «Салон упаковочного оборудования». А то, что продукты российских предприятий теперь продаются в куда более нарядной и яркой упаковке, чем пять – десять лет назад, подтверждит любая хозяйка. Выставка, ко всему прочему, – идеальная площадка для контактов представителей двух смежных отраслей – пищевой и упаковочной, отметил на пресс-конференции исполнительный директор Национальной конфедерации упаковщиков Александр Бойко.

Еще одна особенность – существенное расширение экспозиции, посвященной птицеводству и переработке мяса птицы. Демонстрировалось много оборудования для переработки мяса птицы, образцов техники, предназначенной для птицефабрик, материалов для упаковки и хранения мяса птицы.

Заместитель директора департамента пищевой, перерабатывающей промышленности и качества продукции

Минсельхоза РФ Сергей Серегин сообщил, что российская пищевая и перерабатывающая промышленность успешно развивается, и ее доля в промышленном производстве достигла 13–14 процентов. Успехам отрасли немало способствует и выставка «Агропромаш-2010». Благодаря ей российские специалисты знакомятся с лучшими образцами перерабатывающего оборудования и имеют возможность приобрести его, чтобы обеспечить конкурентоспособность выпускаемых продуктов.

Среди зарубежных участников выставки заметно выделяются экспозиции Германии и Франции – эти государства презентуют свои экспозиции на национальном уровне. Президент Федерального мясного и животноводческого союза Германии BVWF, вице-президент Европейского союза по торговле мясом и скотом UECBV Хайнц Остерло сообщил, что в этом году участников выставки – экспонентов из Германии втрое больше, чем в прошлый раз.

Впрочем, число участников возросло практически по всем разделам выставки. Особенно существенно увеличились экспозиции в разделах «Переработка мяса», «Переработка овощей и фруктов», «Промышленная санитария и гигиена, контроль качества продукции», «Ингредиенты, добавки и специи», «Производство напитков».

В рамках выставки была организована деловая программа, включившая в себя V Международный форум пищевой промышленности «Оборудование. Технологии. Инновации», III Международный конгресс производителей, поставщиков и переработчиков мяса MEAT MEETING 2010, III Международный инвестиционный форум «Создание инновационного климата – основа успеха модернизации пищевой промышленности» и другие мероприятия.

Россия, на первый взгляд, была представлена на этой выставке очень широко: всего в ней участвовало более трехсот наших предприятий и фирм. На многих стендах показывалось (часто в действии) превосходное оборудование, отличающееся не только высокой производительностью, но и отличным дизайном. Глядя на это техническое и технологическое великолепие, невольно думалось: неужели свершилось, и наши заводы теперь выпускают оборудование в полне на уровне лучших западных образцов? Увы, из распросов представителей отечественных компаний чаще всего выяснялось: ничего из демонстрируемого оборудования российские фирмы не делают – только торгуют западной техникой. В лучшем случае комплектуют, опять же из западных агрегатов, технологические линии или даже целые цехи. А если и изготавливают что-то сами, то с

большим присутствием закупленных за рубежом узлов и целых агрегатов.

Впрочем, удалось-таки разыскать на выставке предприятие, в продукции которого, по словам специалиста по маркетингу Сергея Шишкова, «нет ни одной иностранной гайки». Это Сарапульский электрогенераторный завод (Удмуртская Республика). Вообще-то, предприятие принадлежит ВПК, и погрузчики и штабелеры, которые оно изготавливает, – не главное в его номенклатуре. Но судя по тому, что все они пользуются высоким и устойчивым спросом, вполне удовлетворяют покупателей. На заводе внедрена прогрессивная система менеджмента качества на основе международных стандартов, благодаря которой параметры сарапульской техники почти не уступают зарубежным образцам. А цены хотя и не намного, но все же ниже.

Покидая выставку, задумался: а хорошо это или плохо, что на ней – это совершенно очевидно – относительно слабо представлены отечественные предприятия, производящие оборудование для переработки пищевых продуктов? Вроде бы плохо – не такие уж это сложные в большинстве своем агрегаты и линии.

Но, с другой стороны, а так ли это важно – стремиться все и вся делать самим? Недавно мне попалась в руки книжка довольно известного нашего экономиста – из тех, что часто выступают по телевидению с критикой (безусловно, во многом справедливой) порядков в российской экономической системе. На этот раз маститый ученый не без сладостного упоения живописал, во сколько десятков или даже сотен раз мы производим сейчас меньше, чем делали в 1980-е годы, велосипедов, мотоциклов, часов и многое другое. Полагаю, что сожалеть стоит не обо всем. Помню, во время поездки в США я тоже не обнаружил в тамошних магазинах американских телевизоров – только японские, филиппинские и китайские. По простой причине – они качественнее и дешевле, чем были бы американские, если бы их делали в США. И ничего, никто по этому поводу не расстраивается и не комплексует...

Процесс разделения международных производственных функций есть объективная реальность наших дней, одно из проявлений глобализации. Конечно, обидно, что кто-то что-то делает лучше нас, и это лучшее стоит дешевле, чем сорванное нашими руками. Но ведь и какие-то отечественные товары и продукты по большинству параметров ничуть не хуже зарубежных, и такие тоже представлены на выставке. К примеру, упоминавшиеся выше сарапульские погрузчики. Важно только, чтобы их становилось день ото дня все больше.

Николай ПЕТРОВ

(Продолжение темы на стр. 16)





Послесловие к выставкам



МЕЖДУ ПОЛЕМ И ПРИЛАВКОМ

Фоторепортаж Сергея ГУБИНА

(Окончание. Начало на стр. 1)



Чупа-чупс, Сальвадор Дали и другие

Среди технических описаний и схем агрегатов корреспонденту ТПВ попадались на выставке «Агропроммаш» и настоящие информационные перлы о всякого рода новациях отрасли. Некоторые, полагаем, будут интересны и читателям ТПВ.

Колбаса в «смородиновой» оболочке. Пленки, которыми обычно покрыты колбасы и сосиски – вещь неприятная. Бывает, что такую пленку несложно снять с «базового продукта», да и на вкус ее лучше не пробовать. Ученые кафедры «Технология мяса и мясных продуктов» и инженеры научно-исследовательского испытательного центра Орловского аграрного университета предложили в качестве материала для таких пленок концентрированные соки красной и черной смородины с добавлением гелеобразователей – желатина и крахмала. Мало того, что сосиски в такой оболочке вкуснее обычных, они еще и гораздо полезней, так как ягодные соки содержат уйму нужных веществ – углеводов, витаминов, макро- и микроэлементов, причем в единицу веса их чуть ли не втрое больше, чем в свежих ягодах. Испытания подтвердили также, что съедобные оболочки обеспечивают возможность более длительного хранения продуктов. Теперь дело за промышленным освоением новинки.

Кондитеры готовятся к Новому году. Хотя до Нового года еще более двух месяцев, большинство кондитерских фабрик приступили к изготовлению сладких подарков для детей и взрослых, проявляя при этом чудеса изобретательности. Компания «Артпласт» готовится направить в торговлю коробки и пакеты с конфетами, оснащенные прозрачным окном, чтобы подарок можно было не только попробовать, но и сначала рассмотреть. Точный учет психологии юного потребителя!

Алюминиевой фольге – 100 лет. Европейская ассоциация производителей фольги (EAFA) отмечает столетие со дня выпуска первой партии алюминиевой фольги, без которой не обходится ни одна плитка шоколада. Изобретатель Роберт Виктор в 1910 году запатентовал такую фольгу, а в следующем году открыл первый завод по ее производству. Кроме плиток шоколада, в такую фольгу тогда заворачивались бульонные кубики «Магги», выпускавшиеся до сих пор. Ныне сфера применения алюминиевой фольги практически безгранична. В нее упаковывают замороженные продукты, чай и кофе, лекарства и многое другое. «Барьерные» свойства фольги не превзойдены до сих пор: она не пропускает свет, влагу, посторонние ароматы, не говоря уже о микробах.

А петушок на палочке лучше! Известные во всем мире (их продают в 170 странах) карамельные шарики на палочке – чупа-чупс знамениты еще своим логотипом – ромашкой, которая изображена не сбоку, как принято у кондитеров, а сверху конфетки. Этот логотип придумал великий художник Сальвадор Дали, к которому изобретатель чупа-чупсов испанский кондитер и бизнесмен Энрике Бернат обратился с просьбой придумать и нарисовать символ конфеты на палочке. Дали выполнил просьбу земляка менее чем за час. А палочка придумана Бернатом с единственной целью – избавить родителей от необходимости мыть руки детям после каждой съеденной карамельки. Кстати, чупа-чупс – это первая конфета, побывавшая в космосе, – в 1995 году ее лакомился экипаж орбитальной станции «Мир». Много лет было известно семь вкусов чупа-чупса, а сейчас у конфет около полуторы разновидностей.

Хотя, откровенно говоря, жаль, что в космосе не побывал ближайший родственник испанского сладкого шарика, появившийся на свет, по-видимому, намного раньше его, – российский карамельный петушок на палочке.

Фруктоза вместо сахара. В кондитерской промышленности, а также в производстве напитков на Западе все шире применяется фруктоза, вырабатываемая из крахмалосодержащего сырья. Так называемый высокофруктозный сироп значительно спасет сахара. В кондитерских изделиях он может заменить до 20% сахара, в мороженом – около 50%, а в хлебобулочных изделиях, плодово-ягодных консервах, безалкогольных напитках, сгущенном молоке – до 100%. Применение такого сиропа повышает потребительские свойства продуктов, приводит к снижению их калорийности, а значит – к стабилизации и уменьшению веса людей без ущерба для их здоровья. В США применение высокофруктозных сиропов привело к существенному снижению потребления сахара. Быстро растет производство этих сиропов в Канаде, Японии, Республике Корея. В мире действует свыше ста предприятий, вырабатывающих высокофруктозный сироп.

В России собственного производства фруктозы, увы, нет.

Когда остановится производство рыбных консервов? По мнению многих экспертов, уже очень скоро. На рассмотрении в Государственной Думе (во втором чтении) находится технический регламент, который буквально уничтожит рыбоперерабатывающую отрасль страны. Ибо этот регламент, имеющий силу закона, обязет производителей консервов и пресервов выполнять 88 нормативов, что вряд ли окажется по силам даже самым «продвинутым» предприятиям. Консервные заводы и сейчас переживают не лучшие времена. Производительность труда на них в два-три раза ниже, чем на западных. Мощности большинства предприятий отрасли используются не более чем на 50%. Консервный рынок перегружен контрафактом; по некоторым оценкам, его доля составляет от 25 до 37%. Отечественный рыбный экспорт на 80–85% состоит из сырья, а не переработанной и готовой рыбной продукции.

Николай ПЕТРОВ

Учредитель:
Торгово-промышленная палата РФ

Издатель:
ООО «ТПП-Информ»

Председатель совета директоров – Б.Н. Пастухов

Генеральный директор –
С.М. Небренчин

Редакционный совет

Председатель редакционного совета – Б.Н. Пастухов

Члены редакционного совета:

М.И. Большаков, В.А. Быков, Л.В. Говоров, Ю.Ф. Гончаров,
В.С. Губарев, Г.В. Гудков, А.В. Данилов-Данильян,
Ю.Н. Морозов, В.В. Овчинников, В.С. Окулов,
Н.И. Петров, А.М. Рыбаков, В.С. Скруг, В.И. Федотов,
В.В. Чубаров, А.И. Шкирандо

Подписывайтесь на ТПВ:

индекс 39590 в Объединенном каталоге «Пресса России»
Подписка по тел.: «Интер-Почта» – (495) 500-00-60; «Артос-ГАЛ» – (495) 981-03-24



Редакция

Шеф-редактор – Вадим Окулов (т. 620-04-53)

Ответственный секретарь – Светлана Мешкова (т. 620-04-53)

Научный обозреватель – Владимир Губарев

Обозреватели – Андрей Городнов (т. 620-04-53),

Всеволод Овчинников, Николай Петров (т. 620-04-55)

Редактор выпусков «ТПВ-регион» – Владимир Чернышев

Фотокорреспондент – Сергей Губин (т. 620-04-54)

Верстка – Сергей Власенко (т. 620-04-54)

Корректура – Татьяна Щербинина (т. 620-04-54)

Служба рекламы и распространения – Марина Дроговейко (т. 620-03-61)

Адрес редакции:

109012, Москва, ул. Ильинка, д. 5/2

Факс: (495) 620-04-55. E-mail: vedomostytp@mail.ru

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.
Регистрационный № 01483 от 17.07.1992 г.

Точка зрения авторов не всегда совпадает с мнением редакции.

За достоверность сведений, содержащихся в рекламе, ответственность несет рекламодатель. Материалы, помеченные знаком (PR), подготовлены на коммерческой основе.

Газета ТПВ – on-line (www.tpp-inform.ru)

При использовании наших материалов ссылка на «Торгово-промышленные Ведомости» обязательна.

ОПЕЧАТАНО В ЗАО «ПОЛИГРАФИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «ЭКСТРА М», 143400, Московская область, Красногорский р-н, п/о «Красногорск-5», а/м «Балтия», 23 км.

Заказ № 10-10-00354.

Подписано в печать 22.10.2010 г.